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islem hatasi ¢ok olanlar ve

islem hizini artirmak isteyenler igin...

ANTRENMANLARLA

MATEMATIK

Birinci Kitap

Halil ibrahim KUQUKKAYA
Bire Bir Orretim Uzman®

Ahmet KARAKOC Mehmet GIRGIG
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Baslarken,

Bu 6yle bir yolculuk ki sonunda matematigi anlamak ve 6grenmek var...©
Eger siz de matematigi 6grenme zamaninizin geldigine inaniyorsaniz buyurun.©

Evet, en uzun yolculuklara bile kiigik bir adimla baslandigina gore...

Artik siz de cesaretinizi toplayin ve ciddi ciddi yola koyulun.©

Yola ¢tkmadan 6nce bu olaya pozitif bakmayi 6grenin. Ve kafanizdaki matematik 6grenme ile ilgili
tiim negatif distinceleri yok edin. Daha 6nceki denemelerinizin nasil sonuglandigina degil simdiki
denemenize yogunlasin.

Bir de, bu yolun zorluklarini degil, yolculugunuz bittiginde yasayacaginiz mutlulugu distnin.
Cahisirken yoruldugunuzda veya sikildiginizda sunu aklinizdan hig ¢ikarmayin. Bu derse gerektigi
gibi ¢alisip da basaramayan 6grenci yok. Yeter ki ortalama bir zekdya sahip olunsun. Buna da
sahip oldugunuza gére...© Ama sabirsiz oldugu igin bagaramayan ¢ok.

Siz,

Daha 6nce defalarca matematik 6grenmeye karar vermis olabilir ve her girisiminizde pes etmis
olabilirsiniz,

Matematigi fobi haline getirmis olabilir ve hatta nedenini bile bilmeyebilirsiniz,

Matematigin zor bir ders olduguna inanmig ve bunu sadece matematik beyni (her ne demekse®)
olanlarin yapacagina inaniyor da olabilirsiniz,

Belirledigi yiksek hedeflerden matematik yapamadigi i¢cin vazge¢mis olanlardan da olabilirsiniz,
Matematigi 6grenmek igin bir stirli dershane dolasmis ama her seferinde imidini kaybetmis olarak
basa donmiis de olabilirsiniz,

Matematigi 6grenme imidiyle bilingsizce bir strii kitap alan ama aginca nereden baslayacagini
bilmeyenlerden de olabilirsiniz,

Tarih ve Tirkge derslerini rahatlikla yapabildigi halde matematigi neden yapamadigini bir tarli
kavrayamayanlardan da olabilirsiniz,

Matematigi cok zayif olup da bu problemini sinif ortaminda halledebileceginizi de saniyor
olabilirsiniz. ©

Matematigin ne demek oldugunu bile tam olarak bilmezken gevresindekilerin “zor ders”
yakistirmalarindan dolayl matematige karsi 6nyargisi olanlardan da olabilirsiniz,

Matematigi sinifta anllyorum ama eve gidince yapamiyorum diyenlerden de olabilirsiniz,
Matematigi anliyorum ama islem kabiliyetim kétii oldugu icin yapamiyorum diyenlerden de
olabilirsiniz,

Aslinda matematigim iyi ama c¢ok islem hatasi yapiyorum diyenlerden de olabilirsiniz,

Ya da kendini kusursuz melek zannedip de 6gretmeni, sistemi ve bilmem daha neleri suglayip
basarisizigina kilif arayanlardan da olabilirsiniz, ...

Her ne olursaniz veya hangisi olursaniz olun... Onemli degil artik. Hepsi geride kalacak ve
artik basaracaksiniz. Yeter ki kararl ve sabirli olun ve Antrenmanlarla Matematik setinin
birinci kitabini adam gibi bitirin.

Bu setle matematigi seven ve 6grenen o kadar ¢ok 6grenci var ki. Onun igin eminim ki siz de

siz de bu seti bitirdiginizde neden daha 6nce yapamadiginiza sasiracaksiniz. Biliyorum ki

Kesinlikle basaracaksiniz. Ve iste simdi tam zamani...©

Halil ibrahim KUGUKKAYA

Matematik Bire Bir Ogretim Uzmani



DAYAMISLAR MATEMATUGU... AYiPTURRR YAW!

Trabzonlu Temelin sevgili torunu Edalya verilen 6dev ile bal T derttedir(
[stanbula gé¢ eden arkadal 1 Niyazilye ballna gelenleri yazar.

[Niyazicuum. Hani benum kulicuk torun var ya. Geg¢en aklam, geturdi odevini
onume koydi. Bi yandan da allay. Zaten dertlerini hep bala acar.

Dedi ki;

- [[Habunlari anliyamadum. Yarin o retmen beni dévecek. T

Dedum ki; [MAClama uCalum. Bunun igun ol retmen ulak dovmez. [limdi oni
¢ozeruk. MAma ne mumkun Niyazi kardalum.: Bi trenlan bi otobos ayni
istasyondan kalkmirlar. Tren otobostan Ugte bir daha hizli gidiy. Otobos iki yerde
onbeler dakka istirahat vermill Tiren da bi yerde durmir] 20 dakka su almir!
Otobos saatte 60 kilometre gidiymill Tiren 5 saat sonra gideceli yere varmi’l
Otobos ise ne vakit sonra oriye varacakmill Ol raltum yapamadum. Ulak da bi
yandan allay. Derken bobasi geldi. O da olralti gozemedi. Dedum ola ki; [T
damat senun tanidul"un tahsilli bi otobos [ofori var ise ol"a soralum. Belki o
bilebilur. Yahutta sabah olsun da be ulali Loforler cemiyetine gétureyum. Onlar
arasnda belki tirenlan yarilCletmillbi Lofor vardur da bize nasihat verur. I

Ha! Bu arada biz bi yandan da ulal a tireni tarif ediyruk. Tiren gérmemillki’! ne
anasi gormil| ne bubasi. Ben da bi tek askerlukde Erzurumidan Sivasia gittiydum.
Neysa kardalum, o gece ¢ok kizdum. Diyeceksun ki niye? Lall Ulak daha incir
al‘acinlan duti ayiramay; mezgiti gosteriyrum, hamsi diy, yumurtanun fabrikada
yapilduluni sanay. Biz gelduk araba yari(tiriyruk.

Ula, oriye otobos saatinde gitsa ne olur, geg gitsa ne olur? Gurbetten yolci mi
bekliysun? Eler varacal'i saat onemliysa, edersun yazihaniye bi telefon, derler
sala otobosun inecel'u zamani. Habu kadarluk mesele igun sabiyi subyani niye
telef edersunuz?

Lall Uraklarda [arki yok, turki yok, oyun yok; DAYAMIIILER MATEMATUU.
AYUPTURR YAW!...[M
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Matematikte zekddov once sabw gelir.

Cahit Arf
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Metoduw olan topal, metotsug kosandan daha cabuk derler.
Francisy BACON




v' Bu arada biliyorsunuzdur. Pozitif sayilarin

TOPLAMA ve CIKARMA

Yola ¢cikarken toplama ¢ikarma probleminiz olma-
mali. Onun igin ilk adim ve ilk antrenmanlar topla-
ma ¢ikarma iglemleriyle ilgili olacak.

Cok hizli sekilde toplama gikarma yapabilmek la-
zim. Eger bu iglemlerde probleminiz olmadigini fark
ederseniz hizli gegersiniz. Problem degil.

Ama unutmayin ki ilk adimi yanlis atarsaniz hem
sonuca ulagamazsiniz hem de zaman kaybedersi-
niz.

Dolayisiyla matematigi 6grenmeye karar verdiyse-
niz dogru yapmaniz gereken daha dogrusu yanlis
yapmamaniz gereken ilk sey toplama ve gikarma
islemi olmali.

Toplama ve gikarma igleminde problemi olanlarin
ilk dnce bu problemlerini halletmesi lazim. (ki diger
problemlerinin Gzerine egilmelerinin bir anlami
olsun.)

Bu bolimde,

Pozitif iki sayiy1 toplama ve ¢ikarma,

Negatif iki sayiyl toplama,

Biri pozitif digeri negatif olan iki sayiyl toplama,
Ug veya daha fazla sayiyi toplama veya ¢ikarma,
gibi basit temel islemler var.

Litfen bu islemlerde sifir hata yapincaya kadar
antrenmanlara devam edin. Cunku bunlar gergek-
ten ¢ok 6nemli.

Ayni isaretli iki sayinin toplami

Ayni igretli iki sayinin toplaminda sonug toplanan
sayilarla ayni isaretlidir.

Ayrica toplanan sayilarin yer degistirmesi de sonu-
cu degistirmez.

Ornegin,
+5+7=12
+7+5=12

(—=2)+(-5)=-7

(=5)+(—2)=-7

oniine “+” igareti konulmayabilir.

Yani, +3 =3 ya da +4 = 4 tir.

Negatif sayilar toplanirken sayilar parantez
icinde olmayabilir.

Yani, (—2) +(—-3)=—-2—-3=—5dir.
Yine ayni sekilde

(-4) + (-5) + (-2)=-4-5-2="-11 dir.

Ters isaretli iki saymin toplami (¢ikarma)
Ters igaretli iki.sayrtoplanirken biyik sayidan
kiicUgu. erkarilir, sonucunisareti blylik sayinin
isareti ile ayni olur.

Ornegin,

12-3=-3+12=9

~144+4=4-14=-10

Ug veya daha fazla sayi olursa

Ug veya daha fazla sayinin toplami (veya farki)
hesaplanirken, pozitifler kendi arasinda negatifler
de kendi arasinda toplanip sonra elde edilen sayilar
toplanabilir.

Ornegin,
5-7+2-8+9= (56+2+9)+(-7-8)
=16+ (—-15)
=1
Veya size en kolay gelen sayilari toplar (¢ikarir)
Oyle iglem yapabilirsiniz.

Ornegin, yukaridaki iglem
5-74+2-8+9=(5+2)—-7+(9-8)

=7 —7+1

=0+1=1
biciminde de yapiabilir.




1.GUN

TOPLAMA - CIKARMA

Ornegin,
12—-15-4+30+2+13-8

islemini ele alalim.

Bu islemi yaparken dikkatle bakilirsa toplandiginda
sifira esit olan sayilar var. Bu sayilari kendi arasin-
da toplamak isi kolaylastirir.

Soyle olabilir 6rnegin.
=(12—-4)-154+30+(2+13)—-8
=8-15+30+15-8
=(8-8)+(5-15)+30

=30

Tabii ki baska tlirli de yapilabilir. Ben sadece bir
fikir vermeye galigiyorum.

Bazen ters igaretli ve birbirine yakin iki sayiyi
toplayarak sayilar kiigiiltebilirsiniz.

Ornegin,
72 -65—-134 +30 +28 +130~-60

islemini yapalim.

— (72 —65)+ (130 —134) + ((30 + 28) — 60)

Daha fazla uzatmayayim. Hareketleri gésterdim.
Gerisi size kalmig. ©

Bu hareketleri agagidaki érnekgikler Gzerinde uygu-
layip sonra antrenmanlara baslayin bakalim.©
Sakin ola ki antrenman yapmadan ya da eksik
antrenmanla macga ¢ikmayin© Maclarda rakipler
¢ok gucli. Ona gore©

Ornekgikler©

a)12 14 +7=

b) 2+5—-14 -3 =

by 8—2+9—15=

c)12-5-4-3=

d) 20 +15-34 -2 =

e) 6—3+5~4—1—

f) —10—5-4-5 =

9) 9-7-13+8=

hy —7-5+6-7=

)23 -17 —14 + 8 =

) —16—-5+1445=

)20 +11-19 -9 =

k) 6+2—-5-8—-3=

10



TOPLAMA - CIKARMA

1.ANTRENMAN 1.GUN
Asagidaki igslemlerin sonuglarini bulunuz. 20. —28 - 46
Yalniz bu tir islemleri yaparken iglemler sonucunda
elde edilen sayinin pozitif mi yoksa negatif mi oldu-
guna dikkat edin. 21. 31547
1. 9+7
2 748 22. 8-5-6
3. —-10+9

23. -1-6—-4
4, -7+8

24, -2-9-6
5 -12+3
6. 12-17 25. 3+8+5
7. -5-7

26. ~94+ 57
8. -7-5
9. 23+32 27. -4-6+8
10. -17 + 28

28. -8+2-3
11. 54 -29
12. 34 —21 29. 13 -25+17
13. —25+38

30. 23-34+40
14. 12-45
15. 27 -19 31. —-13-23+42
16. 6143

32. 35+13-42
17. 86 —48
18. —73-27 33. 122515
19. -72+25 34. —30-15+28

11



35. 19— 53 +24 47. 3419-12-1
36. -4-7-8-4 48. 2454+3-9-8
37. 9-5-7-1 49. 6-7-14-1

38 _14_-2+846 50. 16-13+11-5

51. 23-12-17+19
39. -3-7+5+4

52.\ 41218435 19
40. ~9-11-12+2
53..°67 — 16 + (47 — 39)

41. 12-13-14 -1
54. (22 —46) + 25 — 49

42. -2+7-9+10 55. —32+21-19 +10

56. 57 —18 + (47 — 29)
43. 1+3-4-5-6

57. (12— 26) + 25 — 46

44, -7-13-12+2

58. 042031012022

45. 5-10+6-7
59. 032023039020

46. 4-7+11-15 60. 0119011012035

12



Asagidaki toplama gikarma iglemleri hizh bir 11. -15+6+5-13
sekilde yapmaya calisin.

Ugten fazla sayiyi toplayip gikarirken kendinize bir
yontem belirlemeye caligin. 12. 3-5+2-8-5

1. 3-2-5+6-1
13. 15-2-6-3+7
2. 102030802

14, —38+7+9+8

3. 401060902
15. 12-18+21-19

4. 0207020501 16. - 3%17~12%2

5 3-54+7-8-1 17. -3-5+7+1-10
6. 5+4-7-2-4 18. 3+6+9+12+15
7. 02050701409 19. -54+3-8-1+7
8. 4-5+6-7+8-9 20. 8-5+2-7-4-7
9. 3-5+2-7-6 2. -2—-4-3-6-10
10. 0205060504 22. 65-12-5-11-8

13



2.ANTRENMAN 1.GUN TOPLAMA - CIKARMA
23, 5-6-7+8+9 34. 7-3+6+5-10
24. 5 4-6-8+19 35. 205030708
25. 3+9-7-5+1

36. 0205060807
26. 9-4-12+18+6

37. 8-5+1-8-3+2
27. 2-14-17+23-5

38. 9+4/3-8<7 %2
28. (64—8—8—16)—24

39. “4-5+24+13-10
29. 103040506

40. 13-11+18-19-2
30. 3-12-3-14-10

41. 3-6+9+12-15
31. 13-4-6+8+7

42. 1502060307
32. 5-12-4-2+11

43. —12+36-8-1-20

44. 7422 -15-11-9
33. 3-243-9-12

14



Her antrenmandan sonra iglem hizinizin kesinlikle 11.20+4+4+4+4+4
arttigini goreceksiniz. © Ama bu artis biraz yavas
olur. Onun i¢in bunu fark edebilmek de énemli.

Toplama ve ¢ikarmayla ilgili son antrenman.
Hadi kolay gelsin. 12.2+4+9-7-13—-4

1. -2-6-8-10—-12
13. 90203040506

2. 2-3+4-5+6-7

14. 20304050702

3. 32-5-6-7-1-6

15. - A3+ 9=5-7+6+9

4 9+9+9+8+8+8

16,9 >13-5-8-9-2
5. 86-9-8-7-10—-6

17. 36 -8—-7-7)—(15—-3—3)
6. 56 -8-9-5-4-2.7

18. -1-2-3-4+5+6+7
7. 21-3-8-6+12—-4-7

19.1-2-3-54+6-8-10
8. 61-23-17—-2-4-38

9. 7+8+17+18-28-29 20.4-12-13+25-6-2

10. -2—-13-14-35+56
21. 14-5+6-7+8-9

15



3.ANTRENMAN 1.GUN TOPLAMA - CIKARMA
22. 18—-2-7-3+17-10 33.9+9+9-8-7-6-5

34. 79-9-8-7-10-6
23. 5-14-5+6-7+8-9

35.56-18-9-15+4-2+7
24, 84+2+4-3-7-10

36. 61-15-16—-17+11—-6
25. 20+4+4+4-5-5-5

37.29-3-8+6+23-=14-17
26. 12—-4+4+9-7-13+7

38.145-23-27+-2+4+8
27.4-18+5-12-14

39. 17-8+17+18-39-19
28. 9-5-2-6+8+13

40. -12-3-14-33+26
29.3-9-5-7+6-12

41. -8+27+19-8+26
30. 19-3-15+18-9-2

42. 10120305016012
3. 11-5-6-7+8-12
32 12— 4174205 43. 14025036047058069

16
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2.GUN

CARPMA - BOLME

CARPMA ve BOLME MUHABBETI

Carpim tablosu probleminiz var mi?

Eger ¢arpim tablosu probleminiz var ve bunu par-
mak hesabiyla hallediyorsaniz®© sorulari seri bir
sekilde ¢ozebilmeniz mimkuin degil.

Onun igin carpma meselesinde,

ilk 6nce tek haneli iki sayiyi (yani carpim tablosu-
nu), sonrada iki haneli bir sayi ile tek haneli bir
saylyl zihinden ¢arpabilecek duruma gelmeniz
lazim. Hatta daha sonra 30 dan kuc¢ik iki basamakli
iki say1y! bile belki©

Sayilari dogru garptiktan sonra ¢arpim sonucunun
isaretini de dogru yazmak lazim.

Simdilik sadece su kadarini s¢yleyeyim.

Ayni isaretli iki sayinin garpimi pozitif, ters iga-
retli iki sayinin garpimi ise negatiftir.

Bdolmede de isaret olayi aynidir. Yani, ayni isaretli
iki sayinin bolumu pozitif, ters isaretli iki sayinin
bolimi ise negatiftir.

Yani,

Oo00o0o Dofio0a o0

%@ %@nﬂnﬂ

(oMo0o oMioOo Qo0

H@ %@nﬂnﬂ

Anlasildi mi burasi?

Bir de sunlara dikkat edin.
olosfo o400 30o 3

0200 4008
o[020306

0203300020907

Neyse... Bu meseleyi daha ayrintili olarak ele ala-

cagim. Onun igin gegiyorum.

Carpim Tablosu

Carpim tablosunda problemi olup da sdyleyeme-
yenler veya bunu kendisine bile itiraf etmek isteme-
yenler. Uziilmeyin. Bu yolda yalniz degilsiniz. Sizin
gibi yliz binlerce 6grenci var bu alemde®©

Carpim tablosunda her birini 5 dakika i¢inde ezber-
leyebilirsiniz.

Nasil mi?

Once ritmik saymayi 6grenin. Yani, 2 ser 2 ser 20
ye kadar, 3 er 3 er 30 kadar, 4 er 4 er 40 kadar, ...
9 ar 9 ar 90 a kadar hizh bir sekilde takilmadan
sayma igini halledin. Sonrasi kolay.

Simdi sizin tablonuz da yoktur. ©

Problem degil. Gelin bakalim.

Carpim tablosu @lmayanlar i¢in ¢garpim tablosu
hazirladim.|©

ik 8nce sunlari_ezberleyin. Ama dedigim gibi yapin.

2x1.=2 3x1 =3 4x1 =4
2x2'=4 3Xx2=06 4x2 =8
2X3 =6 3x3 =9 4x3 =12
2x4 =8 3x4 =12 4x4 =16
2x5 =10 3x5 =15 4x5 = 20
2x6 =12 3x6 =18 4x6 = 24
2x7 =14 3x7 =21 4x7 = 28
2x8 =16 3x8 =24 4x8 = 32
2x9 =18 3x9 = 27 4x9 = 36
2x10 =20 3x10 = 30 4x10 = 40
ikinci adim da sunlan®
5x1 =5 6Xx1 =06 7xX1 =7
5x2 =10 6x2 =12 7x2 =14
5x3 =15 6Xx3 =18 7x3 =21
5x4 =20 6x4 =24 7x4 = 28
5x5 =25 6x5 =30 7x5 = 35
5x6 = 30 6X6 = 36 7X6 = 42
5x7 =35 6X7 =42 7x7 =49
5x8 =40 6x8 =48 7x8 = 56
5x9 =45 6x9 =54 7X9 = 63
5x10 =50 6x10 = 60 7x10 =70

19



2.GUN

CARPMA - BOLME

Su Ugline biraz daha fazla zaman ayirin.

8x1=8 9x1=9 10x1 =10
8x2 =16 9%x2 =18 10x2 = 20
8x3 =24 9x3 =27 10x3 = 30
8x4 =32 9x4 = 36 10x4 = 40
8x5 =40 9x5 =45 10x5 = 50
8x6 = 48 9x6 = 54 10x6 = 60
8x7 =56 9x7 = 63 10x7 =70
8x8 = 64 9x8 =72 10x8 = 80
8x9 =72 9x9 = 81 10x9 = 90
8x10 =80 9x10 = 90 10x10 = 100

Ezberlediniz mi?

Sonra bos bir kagida bu esitliklerin sol taraflarini
(yani, 7.7=, 8.7=, 9.6=,...) kansik bir sekilde
yazarak bunlarin degerini yazmaya ¢alisin.
Eksiksiz ve hatasiz yazdiginizdan emin oldugunuz-
da antrenmanlara gecebilirsiniz. ©

Ayrica, carpma islemiyle ilgili olarak sunlari da not
edin bakalm.

Carpma isleminin de degisme o6zelligi vardir
Yani, ¢arpilan sayilarin yer degistirmesi
degistirmez.

<
67076042 <:i>
3120123036

orneklerinde oldugu gibi.

Ug veya daha fazla sayi garpilirken de sayilar
yer degistirebilir.

2.35030
532030
3.25030
2.(3.5)0 30

(2.3).50 30

Anlasildi mi ne demek istedigim?

Bazi bélme sorulari da ¢arpim tablosudur aslinda.

Ornegin,
3642024
9 7 8
32548 6372
4 6 9 8

Gibi ifadelerin degerini hesaplayabilmek icin de
garpim tablosunu bilmek lazim.
Oyle degil mi?

Ve zihinden bélme yapma konusunda da pratikleg-

meniz lazim.

Ornegin su islemlerde bélmeleri zihinden yapinca

epey zaman kazanmis olursunuz.
6954254280

23 14 21 16
Npr2p48560
18 24 16 ‘

iyi bolimleri kazanan gok 6grenci tanidim.

Diyecedim o ki, bu is basarilamayacak kadar zor bir
is degil kesinlikle. Bagardiginizda da inanilmazi
basarmis olmayacaksiniz. Ama yine de tesekkur
icin bir telefonunuzu beklerim©(Belki sizin igin
matematigi yapmak imkansizi basarmak gibi bir sey
olabilir.®)

Bir seyi ¢cok net sdyleyebilirim ki o da su:

Ortalama bir zekaya sahip olan herkes matema-
tigi 6grenebilir. Yeter ki nereden ve nasil baglaya-
cagini bilen, karsisindaki 6grenciyi ¢ok iyi analiz
edip ona uygun bir program yapabilen bu isin uz-
mani iyi bir bire bir 6gretim uzmani ile ¢aligilsin. Ve
disiplinli ve sirekli galismadan da taviz verilmesin.

Aslinda matematik 6gretim ve dgrenimi ile ilgili cok
daha fazla seyler sdyleyebilirim.

Ama neyse...

Siz antrenmanlarinizi aksatmadan galigmalariniza
devam edin. Sonra tesekkir edersiniz. ©

Oyle degil mi?
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2.GUN

CARPMA - BOLME

islem énceligi muhabbeti (Acayip Onemli)®

Daha sonra ayrintisiyla Gizerinde duracagim. Ama
hos bi muhabbet oldugundan bahsetmeden dura-
miyorum ki.©

Siz de carpma igleminde probleminiz yoksa islem
Onceligi muhabbetine gegebilirsiniz.

Size ¢ok basit birkag soru;
Birincisi:
1 + 2.3 igleminin sonucu kagtir?

9 mu yoksa 7 mi?

ikincisi:
1 + 2(1+2) isleminin sonucu kagtir?

9 mu yoksa 7 mi?

Ucuinciisu:
5 —3(2+3.2) isleminin sonucu kagtir?
16 m1? — 19 mu? 20 mi?

Yoksa daha baska bir deger mi?

iste bu tiir basit (ama énemli) sorularda bile bir
islem sirasi vardir. Oyle rastgele islem yapamazsi-
niz.

Ne fark eder ki diyemezsiniz. Her seyin bir sirasi
var®©

Siz hig 6nce ayakkabisini sonra gorabini giyen
kimse gérdiiniiz mu? ©

Ya da once ceketini sonra gdmlegini giyen?

Aynen oyle de matematiksel islemlerde de toplama,
¢ikarma, ¢garpma, bdlme iglemlerinin bir arada ol-
dugu islemlerde carpma ve bdlme iglemleri top-
lama ve gikarma islemlerinden daima daha 6nce
yapilir.

Yani,
1+23=1+6=7dir. (Once 2ile 3 i garptim.)

Ama igslemde parantezler varsa ilk 6nce paran-
tez icindeki islemler sonuglandirilir.

Yani,

1+2(1+2)=1+23=1+6=7dir.

(Once parantez igini hallettim, sonra garpmay! , en
son da toplamayi)

O halde soyle 6zetleyebiliriz bunu.

Bir iglemde,

ilk 6nce parantez igleri halledilir,

Sonra carpma ve bélme varsa bunlar halledilir.
En son toplama ve ¢ikarmalar halledilir.

Anlayacaginiz garpma bdlme varken toplama ¢i-
karma yapilmaz.

Yaparsaniz matematiksel bir cinayet islemis olur-
sunuz. Gegmis olsun. ©

Anladiniz m1?

Simdi islem 6nceligini bildiginize gére asagidaki
sorularin cevaplarini bulun bakalim.

a) 203410

b) 1303Mho02.300

c) 1002[k03.502.300

d) 5403003502300

e) lbO4.2020702.30100

fy102Mh020n2.30n250
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2.GUN

g) 203.810

hy 1402602300

y1702B02502.300

j) 3504002602300

k) lb04.2003[703.30100

) 1102[B02Mh0230o50

m) 3.70003.4[0

n) 303ko02.1200

o) 1020h03.504.300

p) 0403002002300

r) 006 04.2002[ 02.301000

s) 0103fhn2Mo2.3Mos0

22
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GCARPMA - BOLME

1. ANTRENMAN 2.GUN
Asagidaki islemleri hizli bir sekilde yapmaya cali- 12. 3.7—-4.8
sin. Bu arada ¢arpim tablosu problemlerinizi de
halledin bakallm®©
1. 5.604.7

13. 8.9—-9.7
2. 3.8-2.9

14. 3.4+32:8
3. 49+3.7

15. 3.8-9:3
4. 7.8-6.9

16. 9.2+3.4
5. 4.6+5.3 %@
6. 9.8-7.8 %

00 @ 18. 2.7+(3+2.7)

7. 59-4.9 @

19. 18:9+8:4
8. 9.6-4.6

20. 56:7+63:9
9. 7.6-3.7

21, 42:21-36:12
10. 5.8-4.3

22. 6.9-8.6+3.5
11. 8.6-4.8

23



1. ANTRENMAN 2.GUN CARPMA - BOLME
23. 2.3-3.5+4.6 24 45 63
33, £, D5
8 5 7
24. 36+47-58
3q 81,64 56
9 8 7
25. 6.7+25-3.3
35 22 54 42
26 18 14
26. 49-57+29
36, [2.83,45
24 21 9
27. 87-95-3.6 @
Q 7. E‘g
oY)
28. 3.5-4.6+23.2 Cj
00:&
38 % §+%
29. 35-47+28 " 18 12 32
0. Z.+2-Z 50, 26_42 60
" 13 14 15
8 27 32
31, 2,20 22
4+ 9 8 40. §+E—§
11 14 29
12 15 _ 21
32. 2.34-345-129 4. 00—

24



Antrenmanlara devam... 80 36 64
Bolerken de garpim tablosu l1azim olur. Ona gére©® 9. 6 12 32
8 27 32
_+___
4 9 8
10. g—ﬁ+§
14 11 29
27 45 63
2. —+———=
9 5 7
1 20,%2.%
22 13 15

9 87
2. .
24 42 18
4, —-—+3.—
8 7 9

O
0 21 32 59
13, ———+—
56 63 36 @ 3.7 48 45
+ —_—

5. 2 -2
7 7 4
52 54 14, 1000 125 55
6. 55 1 0t 100 25 11
72 63 45
7. L2 BB 15, 624 1210
24 21 9 128 65
g 34_42 46
17 14 23 16, 12,64 56
9 8 7
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2.ANTRENMAN

24 28 32 26. 2.503.604.705.8
17, —+—-—

3 7 8
19, 36,40 42
"9 10 6 27. 2.3+3.4+45+5.6
19 %5 48 54
9 "8 6 28. 9.6-87+7.4-58
20. 35-27-46+7.3

21.

22.

23.

24.

25.

56+6.7—-7.8—-6.2

29. 51-49+6.8-7.7

‘ﬁ@

o))
98-87-6.9+8.38 @69 1. 0.12+1.13-2.11-3.7
S &

410-56—-45+83

39+49-59+6.9-7.9

2.3-34+45-6.7

32. 42-53+64-75

33. 1.2-25+3.9-42

34. 3.4-3.9+4.6-6.9
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Her antrenmandan sonra biraz yorulur insan.
Ama antrenmansiz olanlar uzun soluklu yarislarda
basarili olamazlar.

Bay X
1. 7.9-9.6+8.7-10.3

10. 222 22 29

2. 234-345-1.29

24 60 72 84

11, —+ +—
12 12 12 12

3. 92-83+74-95

4 18+21 28 36 %@

N

o 2.3 a8 s P 13. 21p32p 280
774 e 7 @ 3 8 8 8
54 9 63 35 54 12 6335

. 4,9.63,3 Mplepby>»
o 14. L0020

7 72 63 56 20 36 40 42 72

9 7 '8 a 15, 2029, 22 12

4 10 6 8

g, 54 48 48 12 16. 228,50 2

9 6 8 4 9 7 8 4

27



g7 54 _48 48 12 25, 87+97+7.6-23
9 6 8 a4 9

1g 18,14 24 36 26 87 _37.25-8
' 12 18 14 10
19, 2_45 42 100 7. 1222 4444
9 15 14 25 121

24 60 72 84
e+

20, 2,90 12 o8
12 12 12 12
28.
26 52 70 54
21, —+—+—-—
13 13 14 27 06> 515 0 51 ¢
j 5 5
00@
22. 4.9—§+7.6—4—2 94
4 7 30. 6.7+87-97->%
12
63 48
22 _79+68-2
23. 5 ~79+68-— 31, 221 37,0572
14 18
81 45
24, ?—9.9+?—5.9 32. %_%_0_15+1_0
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4. ANTRENMAN

2.GUN

GCARPMA - BOLME

Matematik dersinde basarili olmak istediginize gére
dogru yoldasiniz.

[yi bir baClang(¢ yar(yarya balarCdemektir.

Andre Gide
1 68 o 81
34 9
, 24 36 56
' 6 9 7

s 615 98 214

18 12 7

4. 210+312-182
5 4 6

45 60 O
5, -
46-9 27+1 CE::§§§>

6 234-45-1
' 2.9-4.4-1
7 2+3+4+5-6-8-10

3-8

39 52 70 54
8. ——t———

13 13 14 27

36

9. 45-—+73-—
4

63

10, —-74+
7

11. ﬂ79.2+
27
28 72
=+
7 12

42
7

6.3—ﬂ

16

ﬁ75.3
9

e

14, 536 2142

o 4 77
5 32-12:3

28-62-2

12413414 +15-34 - 20
16.

3-8

65 52 84 56

17.

326 14 14
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36 42 102 72 15
63 42
19. 7—6.9—!—6.5—7 o7 4 66 77 8

20. %79.7+%5+5.11
1215 188 228
8. =g 7

21. -37-87+76+ 9—;3

85 87 60 Q
20 2 S0 %0
10 28 34 @>
00 j 54 60 2-16
30. _ -
@ 46-6 27-2 9-2
63 96 59
2 3772875
4 _79-14 5745
38_(_25 4212
12.7 120
24. T78-7+3.57W
o gy 234+45-2
25. — -5y +1-20-0 T 29-44+4
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Bir seyi bulunmadag v yerde awamak onuw hic
aramamak demektir...




Herkes yondus yapar, ancak aptallor yanlsloruwmdo

Bk gekddar bivlikte dits i,




5.GgUN

ISLEM ONCELIGI

ISLEM ONCELIGI
ve
ARTI - EKSi MUHABBETI®

Aslinda iglem 6nceliginden daha énce de bahset-
tim. Ama 6nemine binaen bir kez daha dinleyin
bakalim.

Diyelim ki sabahleyin kalktiniz. Elinizi yizinizi
yikadiniz. Sonra da sirasiyla,

Once kravatinizi taktiniz,

Sonra ayakkabilarinizi giydiniz,

Sonra ¢oraplarinizi da giydiniz,

Ve daha sonra da sonra pantolonunuzu giydiniz,
Daha sonra ise geceliklerinizi ¢gikardiniz,

Ve daha daha sonra da gémleginizi giydiniz.
Olabilir mi?

Elbette olabilir. Neden olmasin? Oyle degil mi?
Kim ne diyebilir ki size. ©

Bu da bir tarz meselesi. ©

Neyse...

Sizce mantikh bir insan igin bu siralamada bir tuh
lik yok mu?

iste...

Nasil ki insanin giinlik yagsaminda yapti§i et
islerin bile herkes tarafindan kabul g6

bir siralamasi var. Aynen 6er@§
leri yapilirken de kabul edilmis @
ligi sirasi var.

Oyle kafaniza gére, caninizin istedigi gibi yapa-
mazsiniz her islemi.©

Bir islemde,
ilk 6nce parantezin icine girilir (parantez varsa
tabii) ve oradaki iglemler yapilir.

Ve gok 6nemli bir sey

Carpma(ya da bélme) ve toplama (ya da gikar-
ma) nin oldugu islemlerde 6nce ¢carpma ve bol-
meler yapilir.

Unutmayin ki bir islemde en son toplama ve
cikarma iglemleri yapilir.

Bunlari unutmamis olmaniz lazim.
Ornegin

102.3
isleminin sonucu kagtir?

Bu 6rnekte islem sirasini biliyorsaniz cevabiniz 7,
bilmiyorsaniz 9 dur. Bakin bi©®
102307
——
once
__onee
sonra

Eger islem biraz daha karmasik gibiyse...
Ornegin,
5.(4.503.6)0307
—_— =
20 18
5.2010
1003

islem sirasinin ne kadar 6nemli oldugunu anladiniz
mi simdi?

islem sirasi

1) Ik parantez igi yapilir.
2) Carpma veya bolmele
3) Topl e

iridir. Clnkd bir isaret hatasiyla sonug de-
ebilir. Veya daha farkl sikintilar ¢ikabilir.

Daha 6nce bahsetmistim.
Ayni isaretli iki sayinin garpimi veya bélimi
pozitiftir.

(-6).(-4)=6.4=24

3.2=2.3=6

(-3).(-5)+32=15+6=21

Zit isaretli iki sayinin garpimi veya boliimii ise
negatiftir.

(-3).(+5)=-15

(+4).(-7)=-28

28 28

-7 1

R R
9 9
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5.GgUN

ISLEM ONCELIGI

Uc veya daha fazla sayi olursa ilk nce garpim
sonucunun igaretinin ne olacagina karar vermekte
fayda var.

Sunlari incelerseniz ne demek istedigimi daha iyi
anlayacaksiniz.

(-3).(+5)(-2)=+
(-3)(-5)(-2)=-
(-2).(+3)(-5)(-6)=-
(=3)-(-5)(-2)(-8)(-2) =~

ikiden fazla sayi carpilirken ilk énce sayilardan
ikisini garpar sonra bulunan sonugla diger sayi,
sonra bulunan sonugla diger sayi, ... ¢arpilir.

Ornegin
(-3).(+5)(-2)=(-15).(-2) =30

veya sayilar ikili ikili carpilip sonuglari ¢arpilabilir.

(- 3).(+2)(- 4)(~5) =(~6).20=-120

Yani, anlayacaginiz dyle ¢ok kesin kurallari yok bu
isin. ©

Egder demek istediklerimi anladiysaniz asagldakl
¢arpma islemlerinin sonuglarini bulmadan 6

isaretlerini belirleyin. Sonra da garpmalar

tabii. ©
a) (-4)(-5)(-2)=

b) (-2)5(-

3)(-2)-

¢) (-4+2)(2-5)(1-2) =

N

d) (5-2)(-1-3)(6-2)=

e) —2(1-4)(-5)(-6)=
f) (3+4-2)(-1-3)(5-2-1)=

\g@@

h) [(-2)5+6 (-

3[2-(-2)]-
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ISLEM ONCELIGI

1. ANTRENMAN 5.GUN
Baslamak yapmanin yarisidir.
Basladiginiza gore... 10. -3.(-5)-26
1. (-3).5+3.2

11. 2.(-8)-4.6
2. —(-3)+(-5)
3. 3-4+(7-9) 12. -2-3.(-9)

4, 9-(9-13)

5. 7:(6-13)

6. 12:(-3)+4

7. —(~9)+2.6

8. -8-(-6)

9. —(-7)-15+3

15.

16.

17.

18.

17— (-3)6

48— (-5)6

-56:(-8)-12:3
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1. ANTRENMAN

5.GgUN

ISLEM ONCELIGI

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

~(-42):7-5

(-2-3).(-2+4)-9

12 +3.(-5)—8

—2-3(-5)

~5-(-7)-3-(-2)

2.3-3.(-5)-10

1423 +4.(-5)

(-3-2.3)-5

. —4(-6)+3.(-8)+

—(-3-25)-13

. 13-(-9)+2-(-6)

. 5(=3).3+4(-5)

[N

Z(-2.3)-6

. 4-2(3-24)

3(-12) + 4.9
9.19-8.18
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1. (-8).(-5)+7.4+(-9)3 10. (2.3+3.4-55)(1-5)-1-5

2. (-7)6—(-3).(-4)+7.3
11. (-5-2+4)(-3-6+7)

3. —2(-3)+4-5+64

12. 12-2(3-3.3+3)

Rt

4. —5(-8)+3.(-7)-9.2

o

(—6).(-8) + (-9).(—4) — 100

6. 23-8(3-4.7)-3.(-5)

15. —25—(~9).3+2.(-8)—9
7. 6+52-28)-3.(3-7)

. (-4).5-3-3(-5)+50
8. 9.7-67-38-2(-6) 16. (-4)5 (=9)+

9. (-2-3(-5-2)+53 17. ~(=3)+5+(-6)-3
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2.ANTRENMAN

5.GUN

ISLEM ONCELIGI

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

—(-2+8)—(-9+6)

14 +15:(-5)-23

15:(-3)+63:9+1

(6—2.5)— (6 —3.4)—1

~3.,(~6) +12 — (~4)(-3)

—(=3) +(—4) - 5.(-2)

(~2).(~5) + (~6).4 + 8

4-2(2-35)-3(9.3-54)-7

\
0@&@5

26. 7+3.(75-4.8)-1

27. 23-3-5.(4.9-57)-5

28.

29.

31.

32.

33.

5(-3) + 4.(-6) - 2.(-9)

2-3(3-4)-4(-8)

—2-3-4(-7)

~9.2.(-3) + 5(- 6)

04.2.(03)03(07)
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ISLEM ONCELIGI

3. ANTRENMAN 5.GUN
“Basar size gelmez, siz ona gideceksiniz.” 0. (2-3-4.9)-(3-5.7)
1. 2-3(35-46+2)

10. 2.2.2-(2.2-7)-3.3
2. 3.(-6)-(8-9.2+7)

11. 24:(-6)-3.2

3. -2-(-9)-53

4.  5-(-7).(-6)

Y
e g ®

6. 3-4(3-52)

7. —2.(-3)(-4)-20(-2)

8. 8-(9-53):(-2)

12.

14.

15.

16.

gi@@

(15:5+2)-(14:7+3)

9+5.(2-2.7)-3.(5-7)

5-36:9+5-9

16:(-2)-25+3.3
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17. 33-7(3-4.7)-4.(-5) 25. 2-5(6-5.3)—(-3)
18. 2.(3-2.(2-6))-1 26. ~7(-2-3)-7(2-8)-5

27. 12-3(1-5)—4(-7)+2
19. (12-8.2)-7.(8 - 4.5)

28, —5-8-4.(-9)+ 34
20. 63-52-(15-67)
Q 3.(~4) — 9(~6) — 2
21. 97-67-38-2(6) c (=4)-9-9)
J
0@

22, —(~13)+(-15)-2

Ny~

30. 5-2B3.7-4.8+9)—(-7)

23, 3(-7)+4.(-5)-3.(-9)-2 31 —3(-8)-(2-72+9)-5

24, 5(7)_8(_5)15(_4) 32. —3.(-48)—(2-52+7)—4
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ISLEM ONCELIGI

4. ANTRENMAN 5.GUN
“Diinyanin gordiigii en biyiik basari, 6nce bir 32 _24
hayaldi.” 9 —t—5
Allen
1. —(-3)—(—9)—-5.3-8
10. -2 2t 42
4 3 6
2. —54(—5).(-7)—8
-7 -9
3. —2.(-5)(—3)—-12(-3)+3.9
12.

4. 55-[21-2(4—35+2)—5]

5.
5 -12 N -15
S R
—24 18
7. —_6+—_3
36
_o(_3) L 22
8. 23+

2.[8-3.(2.5-16)]—7

13. -2

—56

14. [— + 3].(—3) —4

7

-8
o 3054 28
-9 6 4
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ISLEM ONCELIGI

4. ANTRENMAN 5.GUN
17 21 32 36 03 51-32 -24
3 4 -9 —4-5 (-2)3
18. _T_[_T]_z 24, (_2)'5 3(-4)
o5 —2-3(-4) 63
19 45) 21 42 T2(=3)+1  3(-3)+2
' *[*T]*? 14
Q m %
20. _[_E_;"S]—z( 3) o\
3 9
D
00@
2-39+1  —18
L 2o 3 2l 48 3-33
) 4 Jr710+3
og 24:6+64:8 26:(-2)+1:(-1)
T T 2-4:4 (-6):2—4
oy 1818(-5) 2
© T(2)-10 " 2-6
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Bir bugiwy, tkiv yarunaw bedeldir.

Sog ucar, yoagu kalur...




8.GUN

PARANTEZLERIi ACALIM

HARFLIi iFADELERLE iSLEM YAPALIM
ve
PARANTEZLERI AGALIM

Cok basit. Ama acayip énemli bir husus(]

Bir kere baltan sdyleyeyim. E[er parantezleri do[+
ru dirist agmayllbeceremezseniz yaptlin(z i+
lemlerin sonucunu biylk bir olaslikla yanl( bula-
cak ve yamulacaksnz.© Onun igin size ilk énce
agma, sonra da kapama meselesinden bahsede-
yim.

Cunu bilin yeter.

Parantezler agilirken parantez digindaki sayi
veya harf (her ne ise iste...) ile parantezin igin-
deki her terim ayri ayri ¢arpilir (yani parantez
disindaki sayi iceri dagitilir.)

Ornerin
3(x-5)=3.x-35
=3x-15
te olduru gibi. Veya
2(3a-2b-5)=2.3a-2.2b-25
=6a—4b-10

Var mCbunlarda bir zorluk. Ne yaptim [anla
m(?

Tabii burada harfli ifadeleri ?--
sunda dikkatli olman(z lazim.

1 an\-

Bir de bu iCJyeni 0Crenen acemi gaylaklarn®© sik-
Ikla yaptTI'bir hata var. Parantezi acarken sade-
ce ilk terimle ¢carplp birakmar] Yani,
3(2x-1)=6x-1

olur mu? Yada

-3(x-=2)=-3x-2 h?

Eer parantezi agarken yanlagarsan(z ¢ok ¢ok
blyuk bir olas(likla iClemin sonucu da yanlT¢ka-
caktr. Sonra donip fark etseniz bile zaman kay-
bnCénleyemeyeceksiniz. Ama Mnemli delil bizim
zamanm(z ¢ok nas(lsa.derseniz de keyfiniz bi-
lir©

Bak(n sevgili Bay ve Girl Canlar!..

Eer parantezi agmayve kapamay[bilmiyorsan(z;
Bence 6nce bunlarC6renin sonra YGS ve LYS
hazr M yapm]

Ok.

Hadi ballayalim bakalim

Hatrlarsinz© [Elma ile armut toplanmaz. Imu-
habbetini.

[Mte harfli ifadelerle yapan toplama ¢karma i+
lemlerinde de mantk aynid(r aslinda.

3a+2a=>5a
5a-2a=3a

Ax+2y-x+7y=(4x-x)+(2y+7y)=3x+9y

Yaln(z!
[u hataya diCmeyin.

3+2a

5-4x

gibi ifadeler boylece kallr. Bunlarda higbir iClem
yapamazs(n(z. Yaparsan(z yamulursunuz.©
Ayrica,

Parantez agarken [unlar da lazim olabilir. (ncele-
yin bakalm.

§4a —a2)=— 438
B

ir Cey anladiniz m? Ya da nas(lbir sonuca var-
dmnz?
Uslii ifadeleri anlatitken bu meselenin (izerine ay-
rintdCbir Cekilde ellileceliz. Bilginiz olsun.
Neysel]

ilk 6nce asagidaki parantezleri agin bakalim.
Sonrasi gelecek.®

2(a-b) =

-3(2n+m) =

-2(-3x+2y) =

5a(b-1) =

2(3x-y-4)=

—4(-a-2b+3) =
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PARANTEZLERIi ACALIM

Devam edin bakalim.

Ac¢ma kapama meselesini iyi 6[renin. En azindan
ne zaman ag/p ne zaman agmayacal nizl.l. ©

1. 5(x+2)+3(1-x)=

2. a(b-2)-ba=

3. -7(x+1)-5(x-2)=

4. 3(a-b-2)=

5. —2(2x-3) =

53)
6. -3(3-x-y)= 0®&®69

7. 2(3a-1)-3(2a-1)-

8. 2(x-3(x-2))=

9. 3[2x-1-3(x+2)]=

10. 17002x0030@02x) 0010070

\

11. 2(3a-5b)-3(a—4b) =

12. 2(x03)03(x02)05x0

13. -9(x - 9) + 8(x —10) =

14. 3x(a-2b)-a(3x+1) =

W

16, 4(3x-2)-10x =
17. -3(2x-y)+6(x+1)

18. 3(x-2)-x(4-1) =

19. 4(

20. [12304(x04)0x©05)[030
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. 2(2x03y)04(x02y) 0 30.30p0bOx0xg020

.5al(2b03al7)04(2alb)0
31. 2x-3[1-2(2-x)-x]+2=

.6(all3)03(all6)l

32.5x-2[1-(2+3(1-x))-2x]+3 =

.2(x04)03(x02)014 0

. x(407)04(x07)0

i CARPALIM

n iki ifade carpilirken birinci

e srimlerin her biri ile ikinci parantez-
i teripler tek tek carplir ve sonra da benzer

3a02(al2b)lal () r bir araya getirilerek diizenlenir.
.3all2(a a
00 Ornerin,
(a-2)(x+5)=a(x+5)-2(x+5)
=ax+5a-2x-10

.3(a-2)-2(a-2b)+a= Veya

(3x+2)(2x-1) =3x(2x -1)+2(2x -1)
=6x% —3x+4x -2
=6Xx% +x-2

- 3x-5(2x-3y)+3(x~2y) = Eler ¢ farklCparantez varsa 6nce ikisini ¢arpin,

buldulunuz sonugla da diCerini garpin.
Korkmayn®

Orneflin,

- 4(x05a)04x020al (3x +2)(2x - D)(x+5) = [ (3x+ 2) (2x 1) ] (x +5)
:[GXZ +x72}(x+5)

=6x% + 30X + X% +5x - 2x - 10

=6x3 +x2 +33x-10

Ama say(sal del[erler igin bdyle yapmay!n tabii ki.
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8.GUN

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

(19+1).(12-2) =

(x+2)(a+3) =

(2x-3)(x+4)=

(2a+1)(2+a)=

(3-m)(m+4)=

(a+1)(a-1)=

2(3x+2)(x-1) =

a(a-2)(a+1)=

(x=2)(x+2)(x-3) =

&

42. (a+1l)(a-1)(a+2)=

43. (Bx-2)(3x+2)(x-1)

44, (x+4)(x+2)(x-2)

45.

46. x=61,y=92,z=120igin,
3x(y+2z)-y(3x+2z)-z(3x—-y)+x

ifadesinin degeri kactir?

8
47. a=L b=S c-
a 5 C

~|o

delerleriigin

a(bc-b)-c(a-b)+b(a-c)+ac

ifadesinin degeri kagtir?
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8.GUN PARANTEZE ALMA
5. 3x-6y

SiMDIi DE ORTAK PARANTEZE ALALIM
Aslinda bu kisim "Garpanlara Ayirma’’ konusuyla 6. 5a+30
ile ilgili. Ve acayip derecede de 6énemli bir konu(J
Ama (imdilik size sadece her zaman® laz/m olabi-
lecelini dulunduUm kisimlarindan bahsedeyim.
Hadi bakalm kolay gelsin... 7. 2xy-10y
Ornelin
9a-9b =9(a-b) dir. 8. ab+3a
Her iki terimde de 9 var ve biz de bu terimleri 9
parantezine aldik.

) 9. 1la+1lb+11c
Aynlekilde,
3a-6=3.a-3.2=3(a-2) olarak yazlarak paran-
teze allnm@olur.
10. a — 996
Peki, nereden bilelim yap(lan iClemin dolru oldulu-
null Bu da gayet kolay(]
Parantezi agarsn(z ve bakarsn(z ki ilk verilen ifa
ile ayn__¢klyor mu? 11. la+111b+111.c
Clkmlyorsa bir [ey dememe gerek var m 3
mul sunuz demek ki©
<

Hadi bakalim sizde ajdaki aranteze 12. 130.a+13.b
al’n da gorelim. ©
1. 7315+2715 13. 1000a +100b +10c
2. 57.23-56.23 14. 2a+6-4b
3. 17.45-16.45 15. 15x-10y
4. 2x-4 16. 25n+50m
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8.GUN

PARANTEZE ALMA

17. 6x+3

18. x? +4x

19. x?%-x

20. 2a-4b+6c-8
21. a(a—b)—b(b-a)

22. a(x-3)-5(x-3)

23. ab+1)-2(b+1)

<

Ou g soruda sonucu ortak paranteze alarak bulun
Iitfen. Amele gibi garp/p bélmeyin.©

24. 61.62-62.61+11

o5 12134813
17.13 + 3.13
g, (11.87 +39.87) - (4137 + 9.37)

1250

o) D
U\/

[u soruda a ve b yi gidip yerine yazarsan(z vaktiniz
cok demek ki.. ©

27. a=2009 ve b =2008 igin
3a(b-1)-b(3a-3)

ifadesinin degeri kagtir?

28. 2ab-4bc +6abc

29. a(a®0b?)03(b?0a?)
O

30. -9(x-3)

31. a-4b+x(a-4b)

32. 5(allb)Ix(bla)lalb

33. ax(x-2)-5x(x-2)

88



PARANTEZ ACMA

1. ANTRENMAN 8.GUN
1. 2(x —1) - 2x 8. 4X — 3x + 6y — 4y
isleminin sonucu nedir? isleminin sonucu nedir?
2. 2@-b)+2b-2a
. . . . 9. 2a-3b+4a-b
isleminin sonucu nedir?
isleminin sonucu nedir?
3. 3(x-a)+3a
10. 4(@a-b)+3(a+b)-7a

isleminin sonucu nedir?

4, a+3a+7a-5a

igsleminin sonucu nedir?

5. X+ 2X — 7X + 2X

isleminin sonucu nedir?

6. 3X —2X —4x - 5x + 8x

isleminin sonucu nedir?

7. 3(x+a)+a+2x

isleminin sonucu nedir?

Q@@

12.

13.

14.

isleminin sonucu nedir?

in sonucu nedir?

2x—-a-5+2(-x-3)

isleminin sonucu nedir?

—3(a-3)-2(a-4)

isleminin sonucu nedir?

5(x +2) — 4(x — 3)

isleminin sonucu nedir?
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1. ANTRENMAN

8.GUN

15. —8(-x +1) - 6(5 - x)

isleminin sonucu nedir?

16. 4x-3(x-2)-6

isleminin sonucu nedir?

17. 4-x3(8-9)

isleminin sonucu nedir?

18. 3(3x—2y)—4(2x—vy)

isleminin sonucu nedir?

19.  4(5a- 4b) + 2(a - 7b)

ifadesinin degeri nedir?

20. 3a-8y-4(a-5y)

ifadesinin degeri nedir?

21. 17 - 2(3a- 7b) - 8(5b — 3a)

ifadesinin degeri kactir?

22. 5ab-—3a(b—4)—2ab

ifadesinin degeri nedir?

23. 5x-8(2x-9)

ifadesinin degeri nedir?

24. 9 - 4(2x +5y) + 4(-3x + 2y)

ifadesinin degeri nedir?

25. 6x+5y-5(2a-3x+Yy)

ifadesinin degeri nedir?

26. 4x—§(x—6)+ﬁ.x—7
9 9

ifadesinin degeri nedir?

27. 2x(2-8)-3x(9-6)

ifadesinin degeri nedir?
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4. ANTRENMAN

8.GUN

1.  7(—3a—4b)—3(a—2b)

ifadesinin degeri nedir?

2. 4y —3x—6y—3(x—2y)

ifadesinin degeri nedir?

3. 5a-2(a—3b)—4(2b—a)

ifadesinin degeri kactir?

4. 6ab—2a(3b—3)+6a

ifadesinin degeri nedir?

5  3-2x—-3(3x—4)

ifadesinin degeri nedir?

6. 3x—4(—3x—2y)+3(—x+Yy)

ifadesinin degeri nedir?

7. 3x—2y—3@+2x+y)

ifadesinin degeri nedir?

63 54
8. —2X—T(X—3)+TX—8

ifadesinin degeri nedir?

9. 5x(2-3)—2x(3-5)

ifadesinin degeri nedir?

10. 2(x-3)-3(x-2)+5x

isleminin sonucu kagtir?

o}

(x—4)+x(9-5)]+3

isleminin sonucu kagtir?

12. 5a—(2b-3a-7)-4(2a—-h)

isleminin sonucu kagtir?

13, 2(2x —3y) - 4(x - 2y)

isleminin sonucu kagtir?

14. 6(a—3)—3(a—6)

isleminin sonucu kagtir?
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PARANTEZ ACMA

4. ANTRENMAN 8.GUN
igleminin sonucu kagtir? ifadesinin degeri nedir?
16. x(4-7)+4(x-7) 23. 1-4(3a—5b) - 3(5b — 3a)
igleminin sonucu kagtir? ifadesinin degeri kactir?
17. 3a-2@-2b)+a 24. 7ab— 2a(b —4)— 5ab
igleminin sonucu kagtir? ifadesinin degeri nedir?
18. 4(x-5a)-4x+20a Q
isleminin sonucu kagtir?
@
S &i §>
19. 3-[4-(6-x)-x]+2 @
. . 26.1-3(2x —y) — 4(—x + 3y)
isleminin sonucu kagtir?
ifadesinin degeri nedir?
20.

21.

17-{2x-[3-(4-2x)|-1}+7

isleminin sonucu kagtir?

3a— 2(5a — 4b) — 3(a — 7b)

ifadesinin degeri nedir?

27. 3x — 5y — 3(2a — 3x + 2y)

ifadesinin degeri nedir?

28. 4+ 2(x —2y)—3(—x+Y)

ifadesinin degeri nedir?
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10.GUN

SADELESTIRMELER

SADELESTIRMELER

Sadeleltirelim. lyi. Glizel deJ Neyi? Ne za-
man? Ve de Nasll?

[Tte bltin mesele de bu zaten.©

Oncelikle Cunu not edin bakalm miinasip bir
yere.

MantkI[] yapan bir sadeleltirme iCleminin
faydalarCsaymakla bitmez. ©

- [Mlem hamallTIndan kurtar(r sizi. Bu biiiir.

- Dolayisiyla iflem hatalarimzin azalma ihti-
mali artar. Bu iKiii.

- Ve daha énemlisi zaman kazandrir. Bu da
auuic®

Anladiniz m(?

Eler sadeleltirmeleri zamaninda yapmazsa-
niz bu 10 m tallyacalIn(z bir yiki gereksiz
yere 20 m tallmaya benzer. Hi¢ gerel’i yok-
ken daha ¢ok yorulursunuz.

Hem bilirsiniz yuku alIr olan h(zl['gidemez/©
Anlay(n gari.© o
Gelin bakalm.

[k énce toplam fark dur 1 I -
leri sadele! tirelim Q

2X -3y + 4x + 3y

5x +2(2x —3x) - 3x +1

2ab—b(5a—1—3a)

ab+2b-ba+7

5. 2°2x+y—4x-2y
6. 7-5(x-7)+5x
7. 13a—-13+13(1—a)

8. 4ax—2x—-2a+2(@+x)

§<§ L
\ + -

-2 X+3 X—-2

Sayllardan olu’an rasyonel kesirleri sadelel+
tirmek kolay(]

Cimdi kalkp payda elitleyen, carpma bdlme
yapan cinglllar da ¢lkabilir. Ama olsun. Daha
vakti var bu cinglllarin©®

4 21 56

+=—=+=—=
10 35 28

11, 12,42
15 35
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SADELESTIRMELER

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

35 3
—+
42 18

1000 125 55
100 25 11

72, 64 56
9 8 7
24, 28 32
3 7 8

\
&
45 48 54 00 Q@

Rasyonel kesirleri sadelestirirken surasi
¢cok 6nemli

Kesinlikle pay ve paydadaki ifadeler carpim
halinde olmal’) Dol ru sadelel tiremezseniz
yamulma olas/lillin(z yiksek demektir. ©

4x

4

6a
2a

Ny~

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

5ax

xa

2a?

4a

12 8
_+_
4x  2x
2(x D)

7(3x — 1)

3x-1

4x —12
3x-9

ab+ac
ax+ay

2x — 6y
X -3y

Ounlardnce paranteze alin ve sonra sadelel+
tirin bakalm.
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4-2(x-3) 2x2 -6
“5_x 35. 5
3-X
a—b
b-a 36, 10X +x(9-15)+6
' 10x + 15
—(a+2b-1)
2b+a-1
Esitliklerde sadelestirme islemi ne za-
man yapihir?
Toplam - fark bigiminde ise eLitliCin her iki ya-
12(x + 3y - 11) ninda aynlColan ifadeleri sadele(tirebilirsiniz.
m Bunda bir problem ye X Mt olmaz.
Orne%
3
) SN[} | dele(tirebilirsiniz.
2x -3y o imdi‘a al‘da verdilim eCitliklerde ilk 6nce
3y - 2x rekli sadeletirmeleri yap(n, sonra da bilin-
meyenin delerini bulun bakalim. ©
<
@ 37. a+b+5=a+13
2x+12 N X+2
3x+18 3x+6
38. x-y-7=5-y
3-(x-1+3x
5-(3-x) 39 X, 2x-1_x .
7 5 7
5x — 3(x — 4) 40. 23-3  a+2 _a+2 g4
m a+?2 a-1 a-1

113



10.GUN

SADELESTIRMELER

41.

42.

43.

44,

OrantCbigimindeki elitliklerde paydalar ara-
sinda sadele’tirme yapabilir.©

Ornerin,

2x+3 X +10
5 5
Orantisinda paydadaki 5 leri sadele(tirebilirsi-

niz.

Ama ya paylar arasnda?
H{?

Canlar, bence siz sadece paydalarsadele(ti-
rin. Cimdilik bu kadarda yeter size.

Tamam miulaklar? ©

Hadi gelin bakalm buraya.

Asagidaki esitliklerde gerekli sadelestirme-
leri yaptiktan sonra bilinmeyen degerleri
bulun.

2x-5 x+3

12 12
m+1 13

9 9 00
x+5 13

3x-2 3x-2

a+4 3
10 5

45, M-7__2
4m 3m
3k+5 2k-1
15k 5k

Ben Cimdilik paydalarCsadele(tirin yeter dedim.
Ama paylarda bulunan say(larda sadele(tirebilir-
siniz. Bilginiz olsun.

(")rneLin,4 Q

48. 36 27

3x-2 2x+3
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SADELESTIRMELER

Eler eflitliCin her iki tarafindaki ifade c¢arpim
halindeyken ben olsam kat saylar dInda
hicbir Ceyi sadeleltirmezdim[]

Sebebini ilerde anlatabilirim size©

Mesela [u soruda x mix sadele(tiriimez!

49.  x(x+2)=x(-x+3)

Bunda da sadeleltirme olmaz.! Sebebini so-
run bakalim®©

50. 2x(3x-5) =3x(x+2)

Peki.
[unda neyi sadele(tirirseniz yamulursunuz?

Onu da s6yleyin bakalim ©

51. (x+2)(x-3)=(x-3)(x-5)

<O

S

ETitlik varken hangi durumlarda sadeleltirme
yapliyor. Anladiniz m(?

Canlar!

ETitlik durumundaki sadeleltirmeler igin bey-
ninizde bir bélme ayrn bakalm. (bolJ bélme
ya da bolme varsa tabii.)

En sik yapilan sadelestirme hatalari

Once inceleyin, sonra da diizeltin bakalm
kendinizi.©

Evet.

Bunlar sadeleltirme yetenekleri gok fazla geli-
Cip de her gérdil rasyonel kesri sadeleltir-
me ihtiyachisseden Morcanlara..[6]

52 2X + 4
To2x+1
53 X+1
' X
54, 22
1)+1
X
56 x2 12
' 2
57 X+ 3
' 3
5g. 2(x-3)
2x -3
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59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

5x - 2(x + 4)
5x —3(x + 4)

(x-2)(2x+5)+1
(x=2)(2x +5)

7a-3(@-9)
7a-3(a-8)

2X+3y+4z
2x .3y .4z

V16 - 411
V5

52 _ox
52 4 2x

X(x-=3)=x(x-2)+1

66. x2—4:x(x—4)

67. a(a-8)=(a+2)(a-8)+a

Bakn Canlar,©
Bay Xican kulallyla dinlemenizde fayda var.

Bunu biliyorsunuz. (Bilmiyorsaniz da 6(rendiniz
Limdi.)

Bay Xbiliyor %

Siz daha dort iglemi, islem 6nceligini filan bil-
meden Trigonometri, Tiirev, integral gibi baba
konular halletmeye calisiyorsunuz. Allah ark(
na guldirmeyin benil

Bu kadar saf olmayn yaw(]

Balar(s(zlTnzn bir diCer sebebi de 3 - 5 saatlik
bir gallTmayla bu ili halledece(inizi sanlyorsaniz
da avucunuzu yalarsn(z.

Var m(dyle 3 - 5 saatlik ¢callTmayla matematik
tistadi olmak.

Nber? Yesinler ] ©

Adam gibi ¢al(llIn bakalim 6nce. ©
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Bir e nasl basladug wugdan daha snemlidiv. Nasll
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Uzak mesafelere ulasmak; yakuwv mesafeleri as maklo
mkindiir
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11.GUN

BASIT DENKLELER

DENKLEM COZME

MatematiCin en temel konularindan ve her konu-
nun iginde var olan bir konu bu. Ve kesinlikle gcok
kolay.

Ama denklem ¢6zme olayina gegmeden 6nce [u

sadeleltirme hususlarintekrar hatrlayn bakalm.

8T 8T <o
258 — 2% =0
7:x
Z-7=X

Yine benzer sekilde,

3x74/+,2(:3x

2x +1 2x +1
+ B 5 =
3 3
Anladiniz mi?

Dimdi asllmeseleye gelelim.

Cebirsel bir elitliCi (denklemi), elit kollu terazinin
denge hali gibi diiCiinebilirsiniz. Nas(lki denge
halindeki terazinin bir kefesine bir Ley koydulu-
nuzda diCer kefesine de bu ayn(i eyi koymazsa-
nz dengesi kayar. Aynen 6yle de bir eLitliCin
(denklemin) saltarafina bir say_eklerseniz sol
tarafina da ayn_saylyeklemeniz, salJtarafinlbir
saylile garparsani(z sol tarafin(da ¢arpmaniz, b6-
lliyorsan(z da bélmeniz gerekir. ECer bdyle yap-
mazsanz el itlik melitlik kalmaz ortal kta©

Demek istediCimi kiiglik érnekgiklerle izah ede-
yim.

a x-—-3=4

esitliginde x i bulmak igin esitligin her iki tarafina 3
eklemek lazim.

Yani, x-3 + 3 =4+3

Himm...

Demek ki esitligin bir tarafindaki negatif terim
diger tarafa pozitif olarak gecgirilebiliyor.
Ayni sekilde,

b) x+2=5

esitligindeki x degerini bulmak icin her iki taraftan
2 ¢ikarmak lazim.
Himm...

Demek ki esitligin bir tarafindaki “ + “ Ii terim
diger tarafa ” — ' olarak gecirilebiliyor.

elitliCinde her iki yan(3 ile carpmak lazm.

d 3x=15
elitliCinde ise her iki yan( 3 e bélmek Iazim ki x
yalniz kalsn.

Anladnz mCbunlar?

Peki, bir de Cuna bak(n bakalm.
e) 2x —3=15
esitliginde x i yalniz birakmak igin 6nce —3 0

esitligin sag tarafina +3 olarak atalim. Sonra da
her iki yani 2 ye bdlelim.

Yani,
2x=15+3
2x =18

2X 18

2 -7 9

Var m([burada bir problem?

Yani, butliin mesele x i yaln(z birakabilmek.
Onun i¢in Cunu bilin yeter.

Bir denklem ¢ozerken (bir esitlikteki bilinme-
yeni bulurken yani, yalniz birakmaya calisir-
ken) daima esitligin her iki tarafina da ayni ig-
lem uygulanir.

Tamam m(?

Peki, anlatk?

Eler anlatt’klarimanladysanz devam edeyim.

Peki, [imdi biraz daha karmallk denklemlerde x i
bulalim m?
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Orneflin,

3(x—2)+2x=14
esitligini dogrulayan x degerini bulurken ilk 6nce
parantezleri agip esitligin sag tarafini dizenlemek
1&zim.
Yani,

3Xx—6+2x =14
Bu esitlikte 3x ile 2x i toplayip 5x yazalim. Sonra
da — 6 yi esitligin sag tarafina +6 olarak atalim!

5x -6 =14
5x =14 + 6
5x =20

Sonra da her iki tarafi 5 e bolelim.

5x 20
—_—=—=4
5 5

Son olarak bir de suna bakin bakallm®©
2(4x—1)+1=2(x—2)+3(x+4)

Bu denklemi saglayan x degerini bulurken yine ilk
islem olarak parantezleri agmak ve ifadeleri di-
zenlemek lazim.

8x —-2+1=2x—-4+3x+12

8x —-1=5x+8

Bundan sonra ise bhilinmeyenleri bir tarafa (sola)
bilinenleri (sayilari) bir tarafa (saga) toplamak la-
zim. Gerisi kolay. ©

8x —5x =8 +1
3x=9

x=3
Anlasildi mi?

Neyse...
Bu zaten antrenman kitabi. Konu anlatimini ¢ok
da uzatmaya gerek yok.

Bu kitaptaki antrenmanlari ¢6ziin ve muhakkak ki
bir bilene kontrol ettirin. Ve yanhslarinizi analiz
ederek hatalarinizin tUzerine egilerek dizeltin.

Hadi bakalim. Verecegim denklemleri ¢cozerek x
degerini bulun. Sizin de bir katkiniz olsun©
a) 3x =11

b) 3x — 7 =11

c)3(2x—3)=15

d)3(3x—2)+2=32

e)3x—7=x+5

f)5(x—2)+x=3(x—2)+1

g9) —2(x—2)+3x=—(x+5)+2

Bundan sonrasi antrenmanlara kaliyor artik. Yani,
gerisi size bagli. Antrenmanlari ciddiye alir ve
adam gibi zaman ayirirsaniz basarirsiniz.

Ne demistik: "Ortalama zekéya sahip her insan
matematigi 6grenebilir.”
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Yeter ki kararli ve sabirli bir sekilde ve dogru du-
rist galisin. ©
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Bu denklemler size ¢ok basit gelebilir. Olsun yine 9. 5x = -15

de ¢6zln. Hizli ve hatasiz bir sekilde tabii ki© . .
olduguna gore, x kagtir?

1. Xx—-2=3

olduguna gore, x kagtir?

10. —-x=6

2 Xx+5-8 olduguna gore, x kagtir?

olduguna gore, x kagtir?

3. X—6=-2-1 11. Xx—-12 =23

olduguna gre, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?

4, X+9=5-8

olduguna gore, x kagtir?
nagore, x kactir?

R

5. 2x =10
__ <><> |
olduguna gore, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir?

6. 3.x =30 14. 4x =32

o .. ”
olduguna gore, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?

7 3x=5 15. 2x-3-=5

olduguna goére, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?

8. 2x -7 =2 16. 7x -3 =11

olduguna gére, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

3x-5=16

olduguna gore, x kagtir?

6x-35=2-5

olduguna gore, x kagtir?

3x=6

olduguna gore, x kagtir?

2x=3-11

olduguna gore, x kagtir?

3x-1=5

olduguna gore, x kagtir?

4x =15-(-13)

olduguna gore, x kagtir?

4x+1=-15

olduguna gore, x kagtir?

X+ 2X +3Xx = 42

olduguna gore, x kagtir?

25. 5x-8x+4x=10-13

olduguna gore, x kagtir?

26. x-6x=4-24

olduguna gore, x kagtir?

27. 4x=13-25+1

olduguna gore, x kagtir?

olduguna gore, x kagtir?

30. 3x-1=2x+7

olduguna gore, x kagtir?

3. 2-x=2x-16

olduguna gore, x kagtir?

32, —x=13-12+14

olduguna gore, x kagtir?

122

BASIT DENKLEMLER



Insan antrenmansiz kalinca kolay yoruluyor. olduguna gére, x kagtir?

1. 1-3x=3-1-10

olduguna gore, x kactir?

9. 3(-6)+x—5=—8(-4)

olduguna gore, x kagtir?

2. 1-x=4-3-7

olduguna gore, x kagtir?

10. x-1-2-3=1+3-5
olduguna gore, x kagtir?
3. 4-x-2=x-2-8

olduguna gore, x kagtir?

11. 2x—-3x—-4x+4+6x+2=2-13

olduguna gore, x kagtir?
4. 2—-4x=8x+1

olduguna gore, x kactir?

12. (ﬁJx—Bx—3=4
7-1

S. bx -3 =3x+2 olduguna gore, x kagtir?

olduguna gore, x kagtir?

6. x+6=-2-103 13. 5x-4x+4=10-13-2

olduguna gbre, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?

7. x+25=15-28
olduguna gore, x kagtir? 14. —-3x+9x-2x=15-26

olduguna gore, x kagtir?
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15. 5x+2(x-1)-6x+3=4-17

olduguna gore, x kagtir?

16. [WJ.X 42523

olduguna gore, x kactir?

17. 3x+2=2x-3

olduguna gore, x kagtir?

36x 35x

9 7

18.

-x-2=-10

olduguna gore, x kactir?

19. -2x=10
olduguna gore, x kagtir?

20. -x=3
olduguna gore, x kagtir?

21. 2-x=3-10

olduguna gore, x kactir?

22. 3-x=4-13

olduguna goére, x kactir?

23. x+1=x-9

olduguna gore, x kagtir?

24. 3x+2(x-2)=x-6

olduguna gore, x kagtir?

25. (25-2-3)x=3

olduguna gore, x kagtir?

26. 12 _5x_13
4

olduguna gore, x kagtir?

27.  22x+3°x=39

Olduguna gore, x kagtir?

28. x-12-3=23-13

olduguna gore, x kagtir?
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1. 2x-15=19-4-10 8. 3X+2x-4(x-1)=3-6

olduguna gore, x kagtir? olduguna gére, x kagtir?

2. X-6=-2-63
olduguna gore, x kagtir? 9. 2x—-4x+3x+2=20-13

olduguna gore, x kagtir?

3. x-5=5-28
olduguna gore, x kagtir?
10. 6x-3x+4=1-13-2

olduguna gore;yx kagtir?
4. 2x—4(-6)=-3(-2) @
olduguna gore, x kagtir? %
% 1. -5Xx+6x-2x=5-6
00 & olduguna gore, x kagtir?
5. 4(-6)+x+5=-2(-4) @

olduguna gore, x kagtir?

12. 25x+4x-214x+3=2-15

olduguna gore, x kagtir?
6. x-1-6-3=1+8-5

olduguna gore, x kagtir?

7. 2-3x+2(3-6)=3-34 13. 8x-2=7x+3

olduguna gore, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
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14. %x—s—;x—Sx—2=—l3 20.  &&-3=13
olduguna gore, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir?
21. 2-3x-5=16-3
15. 3x=6-3-12-18 . .
olduguna gore, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir?
16. 6(x-5)+5(x-1)=10x-7 22 Bx_35-2_5_2

olduguna gore, x kagtir?

17. 7x=35-14

olduguna gore, x kagtir?

18. 7x=32-4

olduguna gore, x kagtir?

19. 5x-3=7

olduguna gore, x kagtir?

\
&@&Q@j

olduguna gére, x kajtnr?
2x=5

olduguna gore, x kagtir?

24, 3x+1=-4

olduguna gore, x kagtir?

25. -2x=10-18

olduguna gore, x kagtir?
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Hayatimda hi¢ bu kadar denklem ¢ézmemistim der 7. 3x-5=9-4-11
gibisin Can®© . .
olduguna gore, x kagtir?

1. 2-3x=3-10-1

olduguna gore, x kagtir?

8. x-6=-2-6.3

2. 2-x=4-13-1
olduguna gore, x kagtir?

olduguna gore, x kagtir?

3. 2-Xx-3=x-2-3 9. Xx-5=5-28

olduguna gore, x kagtir? olduguna gore;yx kagtir?

32 %
4. ox-13-12 % 0.  2x—4(-5)=-2(-2)
olduguna gore, x kagtlr?<><> olduguna goére, x kactir?

5.  32x-2°x=35 11. 4.(-6)+x+5=-2.(-4)

olduguna gore, x kactir? olduguna gore, x kagtir?

. -2-3=3-1
6 X 12. x-1-2-3=1+9-7
olduguna gore, x kagtir? . .
olduguna gore, x kagtir?
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13. 7-2x+2(3-6)=3-34
X+23-6) 20, 22X 3 gy 2--13
olduguna gore, x kagtir? 6 7
olduguna gore, x kagtir?
14, 7x-3x+x+2=20-13 21. 3x=6-3-12-18
olduguna gére, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
_ 22.5x=35-10
15. (Mj.x7x73:8710
19-2 olduguna gére, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir?
23. 9x=32-5
16. 7x-4x+4=11-3-12 olduguna gore, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir?
24, 4x-3=17
17. -5x+6x-2x=5-6 olduguna goére, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir?
25. 6x-3=15
18. 2x+4x-24x+3=2-5 olduguna gore, x kagtir?
olduguna gore, x kactir?
26. 2-2x-7=16-5
19. 18x-12=17x+13 olduguna gore, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir?
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14.GUN

RASYONEL SAYILAR

iste geldiiik...

Onemli hem de acayip énemli bir konuya. Ve ¢ok
da kolay bir konu kesinlikle.©

Gercekten. ©

Sikinti yagamayacaginizi diglniyorum. Hatta
bazilariniz bu konuyu zaman kaybi olarak bile go-
rebilir. © Ama yine de dinlemekte yarar var...
Olsun. Siz yine de adam gibi dinleyin. En azindan
dinlemeyi bildiginizi gosterin. ©

Ayrica, sinavda gelen ¢ok basit bir rasyonel sayi
sorusuyla en baba bir problem sorusunun getirdi-
gi puan ayni. Yoksa bu soru ¢ok basit. Onun igin
bu soruya daha az puan diye bir kural yok. ©
Anlagildi mi ne demek istedigim?

Neyse...

Soru bankasini eline alinca ilk 6nce rasyonel sa-
yilari ¢gdzen kag kisi var aranizda? ©

Kesir muhabbeti

Once su kesir olayini iyice bir halledelim,
Kesrin klasik tanimini biliyorsunuzdup-
ediyorum.©)

a ve b tam say1 olmak Uzere,

burada a ya kesrin payi, b ye de
diyoruz.©

kesrin paydasi

Kesirlerin birkag cinsi (Yeni cinsleri glkmamigsa

benim bildigim g tane) var.©

Basit kesir pay! paydasindan kiiglk, bilesik ke-
sir ise payi daha blyuk olan kesirdir. Bir de tam
sayih kesir var.

Geciyorum.

Simdilik gok da kasmaya gerek yok. ©

Neyse... Sunu bilin yeter. (Bilesik kesri tam sayili
kesir olarak yazma igini)

Ornekle gostereyim.
Ornegin, % kesri bir bilesik kesirdir. Ve bunu

tam sayili kesir olarak yazalim.

N

RASYONEL SAYILAR
157 = 3E =3 +g olarak yazilabilir.
Sikinti olur mu?®
Himm...

Demek ki bilesik kesri tam sayili kesre gevirirken

pay! paydaya bélluyor ve boélimu tam kisim, kala-
ni da paya yaziyor, paydayi ise degistirmiyoruz.©
Bu olay! bir de tersten dislinelim. Yani tam sayili

kesri bilesik kesre gevirelim.

o 72_7,2_57+2 31
5 5 5 5

b 23-.2,3_42+3 11
4 4 4 4

Negatlf olan tam gsirlerde biraz daha dik-

I
_46+5 _ 29
6 6 6

2
) -5 =2y

1
_2 =
c) 3
2
_34_
d) Z
Denk kesir

Size minik bir soru;
% mi daha buyuktur? Yoksa% mi?

Ne dersiniz?

Yani, bir bitini 3 es pargaya bollp de 2 pargasi-
ni mi alsaniz daha ¢ok alirsiniz. Yoksa 6 es par-
gaya bolip 4 pargasini mi alsaniz?

Ayni. Oyle degil mi?

iste bunun gibi bir biitiiniin ayni biyiikliikteki par-
calarini gosteren kesirler denk kesirlerdir.
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Himm...

Demekki 2_4_6_28
3 6 9 12

rasyonel sayiyi (blyUkligul) gosteriyormus.

Aslinda buradan sunu ¢ikarabilirsiniz. Cikarmig-

sinizdir bile®©

Herhangi bir kesrin pay ve paydasi sifirdan farkl

bir sayi ile carpilip(genigletme islemi), boliinebi-

lir. (sadelestirme islemi) Kesrin degeri degis-

mez. iste bu acayip 6nemli bir sey. Ona gére.

Payda esitlerken ¢cook 1azim olacak.

Way be...!

= .... gibi kesirler ayni

Bu konuda bile neler neler varmis . ©

iste genisletme olayi©

2 _23_6 Genigletme islemi daha ¢cok
5 53 15 ( ¢
(3)

paydalar esitlenirken kullanilir.)

Ve sadelestirme olayi©

24 _24:6 _4 (Sadelestirme iglemi)
18 18:6 3

Ha! Bu arada yeri gelmisken sdyleyeyim.
Matematikte sonuclar daima en sade bi¢cimde
yazihirlar.

Bunu miinasip bir yere not edin bakalim.©

Simdi asagidaki kesirlerin en sade bigimini bulun
bakalim.

8 15 4
a) —-= b) —= C) ——=
) 10 ) 20 ) 12
28 24 21
d &= = e) == - =
) 40 ) 32 " 12
48 54 90
= = = = 1) — =
9 72 ) 72 ) 75

Rasyonel Sayilarda islemler

Toplama- Cikarma

Bilmeyen yoktur bunu.

Var mi yoksa? ©

Kesirlerin paydalari esit degilse esitlenir, paydalar
esitlendikten sonra paylar toplanip(gikarilip) paya
yazilir, payda ise ortak olarak degismeden yazilir.

Bir 6rnek yapayim gerisini siz halledersiniz©

a)i_{_L:&_'.

3 5 15 15 15
(5) (3

6 _20+6_26
15

4 3
by ———=
) 3 7
c) i_gz
2 3
d) 2_1_24_1:
2 3 6

Eger kesirler tam sayili kesir olursa. Tam kisimla-
ri kendi arasinda diger kisimlari da kendi arasin-
da toplanabilir.ve gayet de hos olabilir bu®©

e) 2l+13=2+1+(1+3)=2+1+1=4
33 33

o
w|s
+
N |w
I
oo
I

Bazen parantez iginde islem yapmadan parantezi
acmak kolaylk saglayabilir.
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9) (ﬁ_i)_(LJri):ﬂ_i_L_i
13 12) \12713) 13 12 12 13

:(ﬂ_ijJr(_i_L
13 13) U 12 12

=1-1=0

Carpma

Lafi uzatmadan séyleyeyim.

iki veya daha fazla kesir garpilirken, paylar
kendi arasinda ¢arparak paya, paydalari da
kendi arasinda ¢arparak paydaya yaziyoruz.

Ornegin,
32 32 6

8) ——=——=—

5 7 & 35

Sunlari da siz halledin bakalim.

Sadelestirmeleri zamaninda yapmak da yarar

var©

o (11553

islem 6nceligi muhabbeti her daim aklinizsa ol-
sun.

Yoksaaa... ©

d) 2+l-(1+1) =
2 3

Burada sadelestirme olayina fazla girmedim. Ama
unutmayin ki sadelestirme varsa sadelestirmek
lazim. Ve unutmayin ki sonuglar genellikle en sa-
de bigimde yazilirlar.

RASYONEL SAYILAR
Bilginiz olsun.

Ve biliyor musunuz? (Dogru ya. Nereden bilecek-
siniz ki?©)

iki veya daha fazla kesir garpilacagi zaman
carpma islemlerini yapmadan 6nce sadeles-
tirmeleri yapmak lazim. (ki amele gibi ugrasma-
yasiniz.©)

Ornegin,

Su érneklerde ilk 6nce sadelestirmeden garpip
sonucu bulun. Bir de 6nce sadelestirmelerden
sonra garpin ve sonucu bulun bakalim.

12 35

Q) =
49 20

by 2499
33 72

o 91580
25 48 3

Sadelestirince isler ne kadar da kolaylasiyor. Oyle

degil mi?

Bolme

Bu da ¢ok dnemli. (Ne 6nemsiz ki?©)

Artik carpmayi 6grendiginize gore (Tamam. Zaten
biliyordunuz®) bu sizin igin gocuk oyuncagi.
(Gergi ne tir oyuncaktan hoslandiginizi da bilmi-
yorum. Ama olsun. ©)

iki rasyonel kesir béliiniirken, birinci kesir ay-
nen yazilir, ikinci kesir ters gevrilerek (Garp-
ma iglemine gore tersi alinarak) birinci kesir
ile garpilir.
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Zor mu diye sorarsaniz.

Zor degil kesinlikle. Carpma 6zirli olmayan her-
kesin rahatlikla yapabilecegi bir sey.© Ama biraz
daha fazla dikkatli olmakta da yarar var.

Anlatmak istedigim seyin matematikgesi su:

Once harfli marfli ifade edeyim.

a.c ad_ad
b d b'c b.c

Bunu ¢ok da sevmediginizi biliyorum®

Simdi de sayisal 6rnek vereyim.

Ornegin,

3 U 2 e bolelim.

4 3

Birinci kesri aynen yazip ikinciyi ise ters gevirip
carpalim bakalim.

3.2
43

alw

37
2

o™ |w©

Yine ayni sekilde,
3

-1.3.2_
2 15
5

m\m‘w

Anlasildi mi simdi ne demek istedigim?

Halen daha anlamadiysaniz... Anlayan yerleri-
nizde sikinti olabilir. ©

Lutfen kontrol ettirin.©©©

Neyse...

Su ornekleri de siz ¢géziin bakalim. Ama islem 6n-
celiklerine de dikkat etmeyi unutmayin.

01,20.3
A 10505
02,0011 1
b) ngmu'agﬂ_a

—_—
[
N =

Bir de merdivenli igslemler var. Biraz da onlardan
yapin bakalm...©

Sadece sunu unutmayin yeter.

Yurimeye hicbir merdiyenin ortasindan baglan-

Bu da asagidan yukari ¢ikilan merdivenli islem
sorusu®©

f) 1541
20 ——
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1. ANTRENMAN 14.GUN
1. tpipgt 7. 102p3pd
3 2 6 3 2 6
isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
2. 2p2pl 8. 102p3p2
3 3 2 5 2 10
isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
2 3 1 173p1
3. s = = 9. 10=0=0-—
5 2 10 2 8 4
isleminin sonucu kagtir? l{& r?
2 1 §10 SpH2pa
4. Z030—= %
3 2 ) @ 3 H3 4H
isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
3ninpb
11. 1M0=0-0=
5. 1u§ng 2 36
isleminin sonucu kagtir?
igsleminin sonucu kactir?
0, 300,10
12. 20~=-0r30—
o 20lnl 027407 0" 20

isleminin sonucu kagtir?

isleminin sonucu kagtir?
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13. Esu%ﬂn%zn%ﬁ

isleminin sonucu kagtir?

14, 1D%DE%D%H

isleminin sonucu kagtir?

15. @n%n%ﬁu@n%n%ﬁ

igsleminin sonucu kacgtir?

o fododfpfododios

isleminin sonucu kagtir?

5 3

isleminin sonucu kagtir?

7. 130§2og02

18. §

20.

21.

%D%D%@@iuluia

isleminin sonucu kagtir?

3 5 4

isleminin sonucu kagtir?

anlp4p3g
23 5
7

[0 e

bo30loLlp
2 3 5 4

olduguna gore, a + b toplami kagtir?

al30bo2
2

olduguna gore, a — b farki kagtir?

5
22. 2009 — - 2008 —
3 3

isleminin sonucu kagtir?
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4. ANTRENMAN 14.GUN
5 1 12 15
1. 1002— +1005— 6. My
3 3
isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
214
2. al<£0ZX0b 7. O,p30.5
3 3 0" 5014

3.

o

olduguna gore, a + b toplami kagtir?

20092 _

5 5
igsleminin sonucu kactir?

L+l:4

2 3

1005 = 1004

2

5

<

S

@

olduguna gore, 3x+2y toplami kagtir?

a
—+—=b+2
3 2

olduguna gore, a — 3b farki kagtir?

isleminin sonucu kagtir?

%ﬁn sonucu kagtir?

0s
02

30

9. 602 40

0

isleminin sonucu kagtir?

13 140
70 65

isleminin sonucu kagtir?
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4. ANTRENMAN 14.GUN
1 1 2 7 5 1 1
11. —_— == 2o — =
11,27 TRy P
. .. -
igleminin sonucu kactir? isleminin sonucu kagtir?
12 [1 2](2 1]
' 5 3 17. i[uzi][l—s-ij
7 4 5
isleminin sonucu kagtir? . .
isleminin sonucu kagtir?
3 1
18, (_3_j(z. _1j
1 1 2 5 3
isleminin sonucu kagtir?
isleminin sonucu kagtir?
1 3 5 7 9 11
19. (———+———+———
14. 2(17%}3(27%j 5 55 55 5
isleminin sonucu kagtir?
isleminin sonucu kagtir?
ad 10r[5
20. 2p020—n0F=201
2 2 1
SRR Py 7205003 0
isleminin sonucu kagtir?
isleminin sonucu kagtir?
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2. ANTRENMAN

14.GUN

1. l+l
3 2

isleminin sonucu kagtir?

2. E+i
3 3

isleminin sonucu kagtir?

2 3
3. =
5 2
isleminin sonucu kagtir?
4, 2 +3
5
isleminin sonucu kagtir?
5. 2.5
3 3
isleminin sonucu kagtir?
6. +_1
2 3
isleminin sonucu kagtir?
7. 1423
5 2

isleminin sonucu kagtir?

8. 2_E+§
5 2

isleminin sonucu kagtir?

1 2 1

2 3 4

isleminin sonucu kagtir?

isleminin sonucu kagtir?

11. 1+£+3_1
2 3 6

isleminin sonucu kagtir?

12. 23_31
4 °2

isleminin sonucu kagtir?

13, 32-22
3 2

isleminin sonucu kagtir?

14. 1+l+1+l
2 3 4

isleminin sonucu kagtir?
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2. ANTRENMAN

14.GUN

o (3

isleminin sonucu kagtir?

16. g—£+1 - 2—3+E _8
5 3 7 3 5 7

isleminin sonucu kagtir?

17. S E+§ +E
3 \3 3/ 3

isleminin sonucu kagtir?

18, [2.3,4)(2_4.4
3 7 13) (3 137

isleminin sonucu kagtir?

1 2 22 2 21) 7
19. —t =t —= || =+t —=|-=
3 5 47 5 47) 3

isleminin sonucu kagtir?

20. a:l+i+l
2 3 5
b=t,2,9

2 3 5

olduguna goére, a + b toplami kagtir?

21. a+£:b+H
3 9

olduguna gore, a — b farki kagtir?

5 2
22. 2008—-2006—
7 7

isleminin sonucu kagtir?

5 1
23. 1001—+1005—
3 3

isleminin sonucu kagtir?

24, a-2_p.3
3 8

olduguna goére, a — b farki kagtir?

7 1 3
25. 2008—-1004—-1003—
8 8 4

isleminin sonucu kagtir?
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14.GUN

RASYONEL SAYILAR

2_§ 3_%

L 1| 1
1+— || 5-—=

2 5

isleminin sonucu kagtir?

3

2_2

3

7

isleminin sonucu kagtir?

<

S

w
ENIN!
+
w| s
©|N

isleminin sonucu kagtir?

15

11° 5

s (2

isleminin sonucu kagtir?

233] 8

5.

6.

7.

O
FAd

33

isleminin sonucu kagtir?

=22 (s3]

isleminin sonucu kagtir?

:2—5+1
64

i

isleminin sonucu kagtir?

L-—
2_ =
3

isleminin sonucu kagtir?
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14.GUN

RASYONEL SAYILAR

2

9. 3 sayisl % sayisinin kag katidir?

10. 2

© |-

1+1
2

isleminin sonucu kagtir?

2
11, 23
3 5
5
isleminin sonucu kagtir?
3
3 2
12- E*E
5

isleminin onucu kagtir?

(34
53]

isleminin sonucu kagtir?

. (3

isleminin sonucu kagtir?

15. _ 2 3

isleminin sonucu kagtir?

3__

isleminin sonucu kagtir?
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18.GUN

RASYONEL DENKLEMLER

RASYONEL DENKLEMLER

Denklem ¢dzme meselesinin ne kadar énemli ol-
duCundan tekrar bahsetmeme gerek yok di mi?
Basit denklemler ve rasyonel sayliar konusunda
uzmanlaltllinza! © gbre artik biraz daha gelilti-
rebiliriz bu olayrl]

Jimdi sifada rasyonel denklemler var.

Rasyonel denklemleri gozerken ¢ok da delilik bir
Ceyler yapmiycaz tabii ki.

Onceki bilgilerinizin yeterli olduCunu géreceksiniz.

Ama acele etmeyin bakalim bi ©

Bir esitligin her iki yanina ayni igslemleri uygu-
ladiginizda bi problem gikmayacagini,

Kesirlerde payda esitlemeyi,

Bir orantida igler ¢carpimi ile diglar garpiminin
esit oldugunu biliyorsaniz rasyonel denklemler
tam bir cocuk oyunca1®© (Bakalim kag yalIndaki
gocuklar icinmil1bu oyuncak? ©)

Rasyonel denklemleri nastl ¢z
¥

Eer rasyonel denklem bir or

miClise maceraya hiii¢ gerek yok:
Direkt oran - orantCmuhabbetindeki igler d(Tlar
carpimmnCkullanin ve bilinmeyeni bulun.
Ornegin,
2x—3
5
esitligini dogrulayan x degerini bulalim.

pele veril-

=3

Bu elitli],

2x—-3 3

5 1
gibi duliinerek igler diTar garpmCyapabiliriz.
¢ler dTar carpmyapnca
2x -3 =15
2x=15+3
X=9

Biciminde x deleri bulunmuriolur.

Ayn(denklemi [Oyle de ¢bzebiliriz. Adim adim
anlataym®

esitliginde x i bulurken, sirasiyla,

I. ilk 6nce her iki tarafi 5 ile carpin,
Il. Sonra her iki tarafa +3 ekleyin.
IIl. Sonra da her iki tarafi 2 ye bdlln.
Yine x = 9 buldunuz mu?

Bence ikisi de ¢ok kolay©

Ne dersiniz?

Neyse...
Devam edeyim.

Yine ayni mantikla,

IIl.\Her iki taraftan 5 ¢ikarin. (- 5 ekleyin)
V. Her iki tarafi 3 e bélin. x = 9 buldunuz mu?

Peki. Burada icler diglar carpimi yapsaydik olmaz
miydi?

Hemen degil ama olurdu tabii ki. Dikkat edin ba-
kalim.

Simdi de su denklemi saglayan x degerini bula-
lim.

3[5x—0—1

12

Bunun i¢in, sirasiyla.

I.  Her iki taraftan 2 ¢kar(n.

Il. Her iki yan(3 e bélun.

lIl. Her iki taraf(4 ile carpin.

IV. Her iki taraftan 1 ¢karn.

V. Her iki tarafi’5 e bélin. x = 3 delil mi?

Elbette ki bu tiir sorularin ¢6ziimi igin tek yol yok.
Bir strl ¢dzim yolu olabilir. ©
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18.GUN

RASYONEL DENKLEMLER

Yaw! Aslinda ben bu konuyu biliyorum. Ama
niye hep yanhs gikiyor bu sorularin cevabi? ©

Soyleyecelim.
Ama ilk 6nce [u sorulara cevap verir misiniz?
2x+3=7

esitliginde x i bulurken ilk dnce esitligin iki yanini
da 2 ye bdélsek olmaz mi?

Yada

X+ 2
3

esitliginde ilk 6nce esitliginde her iki yani 3 ile
garpsak olmaz mi1?
Cogaltabilirsiniz bunlari. iste bunlardan dolay!
yanlis ¢ikiyor.
Yani, iglerin sirasini karigtirdiginizdan dolayi
yanlhg gikiyor olabilir. Demek istedigim o ki basit
bir denklemi ¢ézerken bile bir mantik ve islem si-
rasi var. Ve sizin asil kapmaniz gereken de bu
mantik zaten.

—4=5

Canlar!

Bilin ki matematik bir ezberler bitind degil, bir
mantik silsilesidir. (Mantik neyi neyi? ©)

Eger adim adim gider ve her adimdaki iglemleri
ve bilgileri hakkiyla 6grenerek devam ederseniz
bu dersten muthis keyif alirsiniz. Ama ezberleye-
rek halletmeye galisirsaniz hi¢ kusura bakmayin.
Avucunuzu yalarsiniz.©

isterseniz tecriibeli abi ve ablalariniza sorun.©
En azindan avug nasil yalanir onu 6gretirler. Ne
de olsa tecriibeliler© Tecriibeye saygi duymak
lazim tabii ki. Ama hangi tecriibeye?

Neyse...

Sunlari da ¢6zlin ve antrenmanlara gegin baka-
lim.

Xx—3
—2=1
a) 3
3x —1
) ox—3 1=

6x —15
c) 5 —Xx=-3
d)3x+2]—4:x—6
5
x—3 2x +1
e) =

Xx+3 2x—1

X —3 2 —X
3 4
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olduguna gore, x kagtir?

olduguna gore, x kagtir?

X x-1

2 3

olduguna gore, x kagtir?

%ﬁ

10.
11.

12.

xX_, 7 3x-13 _,
3 5
olduguna gore, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
X
8. 2x+3 Cx_1
olduguna gore, x kagtir? 7
olduguna gore, x kagtir?
LS = -23-(-9)
0. 5x -1 _9
4x -2

olduguna gore, x kagtir?

3

x—2:

13 1
X—-3 X+2

olduguna gore, x kagtir?

5x—3(x—3)=%

olduguna gore, x kagtir?
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1. ANTRENMAN 18.GUN
13. X_4 19, 3X=2 _g
3 5
olduguna gore, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
14, % -2-34+5
5x -4
20. =2x-4
olduguna gore, x kagtir? 3
olduguna gore, x kagtir?
15, XZ2_5 .
3 21, X _2-x
olduguna gore, x kagtir? 3
olduguna gore, x kagtir?
X
16. §+2=13 - 2(X73)71_3
olduguna gore, x kagtir? 3
olduguna gore, x kagtir?
17 X2, 4 23. 402080«
olduguna gore, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
2x06
24, £2=>12
18. X ; 3_2.5 5
§ . olduguna gore, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir?
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1 x024, 2[k 03001
3 6. o 0xD1
olduguna gébre, x kactir? olduguna gore, x kagtir?
3x 01
02 © alko2007

olduguna gore, x kagtir?

Ox0O3
. =—2==1[10230(
3 = 30(09)

olduguna gore, x kagtir?

O

olduguna gore, x kagtir?

3&DMD3D
5

olduguna gore, x kagtir?

3

olduguna gore, x kagtir?

s

I o/ x kactir?
3 5
9 a
x03 2.[x02

olduguna gore, x kagtir?

10. 5&D3M3unnu%

olduguna gore, x kagtir?
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3(D®D5%§DD8(DM

1%1D2D3D1D3n5

40x02(x06) ;23034
5 11

2xn3xD4uD2)D§%1

01

2. ANTRENMAN 18.GUN
1. x01202 16
2
olduguna gore, x kagtir? olduguna goére, x kagtir?
12. xusnl%gi 17.
olduguna gore, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
13. igﬁuuzus 18.
olduguna gore, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
19.
14. X025 45008 ) )
3 olduguna gore, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir?
15. lﬂ§§¥ﬂmnsum4) 20. 3lknozo 03
olduguna gore, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
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18.GUN

RASYONEL DENKLEMLER

3.

403(x01) 5 302(x05)

2 01

olduguna gore, x kagtir?

30xpg4px
2

olduguna gore, x kagtir?

3&D5DD%§

olduguna gore, x kagtir?

2

olduguna gore, x kagtir?

3DXD1
20x 3

olduguna gore, x kagtir?

3D1DX[]EI4[I2X @

2|:|2x
6. 2 0x01
2

olduguna gore, x kagtir?

xpAl7x
3 3

olduguna gore, x kagtir?

re, x kactir?

x02

9. -3 _n10s
2

olduguna gore, x kagtir?

10. lglnzn1sux

olduguna gore, x kagtir?
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3. ANTRENMAN

18.GUN

11. lgiuzxus

olduguna gore, x kagtir?

12. §§9§u2xus

olduguna gore, x kagtir?

3lx 020
5

olduguna gore, x kagtir?

13. 080x

2&D4DD3&D4D
3 2

14.

olduguna gore, x kagtir?

15. ﬁ%finxuz

olduguna gore, x kagtir?

16. 5ﬂfgﬁlﬁﬂzux

olduguna gore, x kagtir?

2(x01)05
3

olduguna goére, x kactir?

17. 001

3(x01)

olduguna goére, x kagtir?
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4. ANTRENMAN 18.GUN
2x|]3ﬂx|]4|]n7 6. 3 4x011
3 2 3
olduguna gore, x kacgtir? olduguna gére, x kagtir?
205 3
7. 0
—2[&DD2‘|I]D3D3 X x010
X

3.

olduguna gore, x kagtir?

2x04(x02)0

olduguna gore, x kagtir?

3
01
3x 01

olduguna gore, x kagtir?

1
001
5x03

olduguna gore, x kagtir?

3x02(x02)
2

olduguna gore, x kagtir?

0. 2[k0 300 u%

olduguna gore, x kagtir?

10 6|1X|]2|:|D£
' s[kn7l 4

olduguna gore, x kagtir?
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18.GUN

11. 4D2|:|x|]3|:||]4x|]%

olduguna gore, x kagtir?

1o 304(304x)

03
03 3

olduguna gore, x kagtir?

06
13. 20—2-01
Ox 04

olduguna gore, x kagtir?

x03 0 2[x 03l
2 3

olduguna gore, x kagtir?

14.

15. %Dzﬂ]za

olduguna gore, x kagtir?

16. %Dz(xm)nsns

olduguna gore, x kagtir?

olduguna gore, x kagtir?

18, 202(x01) [ 303(x05)
3 5

olduguna gore, x kagtir?

lgl 70
1200 x

olduguna gore, x kagtir?

20. %D 3
20

olduguna gore, x kagtir?
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25.GUN

MUTLAK DEGER

MUTLAK DEGER

Nedir mutlak deler?

Hocam d(Iar[hep pozitif ¢Kklyor.[T

Dolru dal] Ama neysel] ©

Mutlak deler muhabbetine ayrintilolarak girme-
den 6nce dinleyin bakalm.

Siz boyu [ 178 cmIolan birini gérdiiniz mi?

Ya da aralarindaki uzaklk (315 m [olan iki ki'i ©
Bunlara Mhayrdediniz diyelim

Peki,

Ya kitlesi 1@ 61 kg(Iolan bir Girlcan gordiiniz mi?
©

Eler mantIInz_peynir ekmekle yemediyseniz
buna da hayin demeniz 1azim.
Niye ki?

Bu delerler negatif olamaz da ondan. DeLil mi?

Canlar!
(Ite aynen 6yle de mutlak deger de her zamap
pozitif olan bir deerdir.
Mutlak degerin i¢i ne olursa glsu
ifade negatif olamaz.
Ne demek istedilimi izah eded
sabredin.

Bir sayinin mutlak degeri ne demektir?

Bir saynin mutlak deleri o saynin sayldolru-
sunda belirttiCi noktan(n sifira (ballang(¢ noktas!
na) olan uzaklT demektir.

Uzaklk da negatif olamayacal Ina gore!
Neysel]

Mutlak delerin nasiligdsterildilini bilmeyen var m(]
aran(zda?

Neysell Yine de gOstereyim.©

x in mutlak degeri |x| ile gésterilir.

“«—— e o »
-4 0 4
|-4|=14]=4

Yani, -4 Un mutlak deleri 4 tir.

b

Yine ayn(1ekilde 4 n de mutlak de(eri de 4 tir.
Cinki bu iki saynin da sifira olan uzakl(14 bi-
rimdir.

Burada bi problem var m(?

Canlar! Dikkatinizi ¢ekti mi bilmem ama bakn ne
diycem size.

Aslinda mutlak degerin icindeki ifade (sayi)
pozitif ise mutlak degerin bi ise yaradigi yok.
Onun icin mutlak degerin igi pozitif ise mutlak
degeri sallayin (silin) gitsin. © Higbir problem
citkmaz.

Ne de olsa 20 yllik tecriibe konuluyor. ©

Ornegin,
[13] =13

NG

e

3-V5]=3-v5

orneklerinde oldulu gibi.

Mutlak delerlerin icinde verilen sayfarn hepsi de
pozitif olduundan mutlak delerleri kaldrdm. Bir
problem de ¢lkmad(gérduliniz gibi.© Kimse de
bir Cey soylemedi.©

Ama bazen igerde harfli marfli Ceyler verilir. Olsun
o da problem deril. Hallederiz. © Onemli olan
mutlak deger i¢indeki ifadenin pozitif mi nega-
tif mi olduguna karar verebilmek.

Eler karar mekanizmalarinizda problem yoksa bu
da problem olmamas(lazim. Ama en azndan po-
zitif ne demek, negatif ne demek bunu bilmek I&-
zim. ©

Ornegin,
a>b ise, la-b|l=a-b dir.
x> 2 ise, |2x - 4| =2x -4 tir.

x <0 ise, |-x| = —x tir.
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Buraya taklIdnzCbiliyorum. Mutlak deler eksi Bunu birkag harfli ifadelerden olulan drnekgiklerle
¢lkmazddelil mi? de gostereyim. Bak(n helelJ
Delil delil[]
x e negatif bir deer verin bakalm. a<b ise, |a-b|=-(a-b)
Nber? -
Yal x<1ise, |[x-1]=-(x-1)

=
Ayn(Tekilde, -
x < -1ise,|-x-1| = -x -1 dir a+b<O0ise, |[a+b|=—-(a+b)

Sl

Anladniz mCanlar?

Buraya kadar olan kism(zetleyeyim.
Her sakallinin dede olmadTI"muhabbetini bilme-

Mutlak degerin ici pozitifse mutlak degeri kal-
dirin ve icerdeki ifadeye hi¢c dokunmayin.

Dokunursaniz yanarsniz. ©
Peki. onemli iCte. Kinci kitapta daha ayrntilelilirim

yen yoktur. Aynen Oyle de 6niinde eksi “’-*" gor-
diigiinuz her sayi negatif degildir. Bu ¢ok

Mutlak degerin ii negatif olursa n’tceniz? Uzerine. Limdilik bu kadarn(bilin yeter.

Var mi bi fikriniz?

Gegiyorum®
Tek cumleyle halledivereyim bu probleminizi de. [k énce bir mutlak deler igindeki ifadeyi diIar(]
Ne dersiniz? ¢lkarma iCini dolru durust halledin.

Mutlak degerin icindeki ifade negatif ise mut-
lak degeri eksi - " parantezinde agin. (ki so-
nu¢ pozitif olsun)

Anladiniz m(ne demek istedilimi?

Yani, mutlak deleri eksi parantezinde a¢'n ama
iceriye dokunmay!(n yine. Eksiyi iceri dalItirken
dokunacaks(n(z zaten.©

Ornin 0@&@

|-3]=-(-3)=3

1-v3 |=-(1-3) =3 -1 (-7)% =-7

gibi kok d(IIna ¢lkarm(Isan(z gidin aynaya bi ba-
|_2 2 | — (2-x2)=24x2 kin. Yamuldulunuzu daha net géreceksiniz muh-
temelen.

K&k derecesinin tek ya da ¢ift olmas(kesinlikle
|2-310| = —(2-310) =310 2 énemli. Bunu unutmayin. lyi de mutlak delerle ne

alakas[var derseniz[]
orneklerinde oldulu gibi.
N Ahailte. ©
Bunu da Ozetlersek,

Mutlak delerin igindeki ifade negatif ise mutlak Axn =|X|

delerin icine dokunmadan eksi parantezinde
Yani, kok derecesi ¢ift ise kok icindeki ifade

ac/n. Korkmay!(n yanl(lllglkmaz®©®
kok disina mutlak degerli ¢ikar.
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MUTLAK DEGER

Ornegin,

Jox=y? =[xy
J@+b)2 =|a+b]

Yo =]

Yia-2 =|a-2

Amar]

Kok derecesi tek ise bi problem yok. Ve mut-
lak degerle de ilgisi yok. izah edeyim.

2n-1 _
X2n 1 —x
Orneflin,
Y72 =7

Y3 - a
J@-b3? =a-b

5 (7b)5 - b

Anladiniz mimdi?

Ornegin,

a <0 < b olmak lzere,

Y(alp)® 04a2

ifadesinin elitini bulalim.

Z\/(a[lb)z Oallb ve \/372D|a|dm.ada negatif

olduluna gére mutlak deleri eksi agmak lazm.
Yani, a b ( Ja ) =2a b bulunur.
Anlallldim(?

Mutlak Degerli Denklemler

Dinleyin bakalim.
Ballamadan 6nce size kiiglk bi soru.
Hangi say(larin mutlak deleri 5 tir?

Cevabiniz 5 ve (15 delil mi?
Bi zorluk var m(soruda?
Eeel

Ayn[(isoruyu [dyle sorsam...

|x|=5 ise x kag olabilir?

Ne fark etti ki?
Mutlak delerici ya 5 ya da [15 olmal(ki sonu¢ 5 e
elit olsun. Oyle delil mi?

Ya da [Oyle sorsam;

Sayldolrusunda siflra uzakl -5 birim olan say[
lar hangileridir?
Fark eder miydi?
Bu mantikla ayn’s
sorama

deliLtirip [Oyle de

M aynldelil mi sizce de?
Oyle ya mutlak delerin igi ya 5 ya da 05 e et
olmalll
Yani,2x-7=5isex=6
2x-7=-5ise x=111dir.
Anlal1ldCm[bu muhabbet?

Evet.

Kisaca mutlak degerin icindekini sayinin bir
artilisina bir de eksilisine esitliyoruz. (gibi di-
[Unebilirsiniz)

Sahi ..!

Baksaniza bi[J

Mutlak del er negatif bi saylya elit olabilir mi?
Hm.?

Yani, [x02|0 05 olabilir mi mesela?

Veya neden olamaz?

[l

- Negatif uzunluk olmaz da ondan 'Bay X.

Aferin Can©
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25.GUN

MUTLAK DEGER

Mutlak degerli esitsizlikler

Yine kiiglk bir soruyla baClayaym.

|x|<5

Bu neyi anlatlyor size?

Ya da hangi sayllarim mutlak deleri 5 ten kiguk-
tar?

Var m( bir fikriniz?

Bunu daha net anlamak igin bir saydolrusu ¢izin
ve s(fira uzaklI_5 birimden az olan saylargorin
isterseniz.

- 5 ile 5 aras/ndaki sayllar. Oyle delil mi?

O halde [Oyle dul tinebiliriz.

| x| <5ise —5 < x < 5olur.

Peki,

Burada x in yerine x — 3 yazsaydm ne deLiLirdi
ki?

O zaman da

| x—-3|<5ise —5 < x —3 < 5olurdu.

Sonra da x i yaln(z brakrsn(z artk. ©

Anladin(z mbunun mant(lin(?

Peki, ya [oyle olursa
| x|>5

ise burada x hangi degerleri aIabiIi@<>
Yine saydolrusunda diCiinin. Cizin -@
sayldolrusu.

Cizdiniz mi?

Hangi sayllarn sifira uzaklI1"5 birimden fazla?
U5 ten kiigiik ve 5 ten biliyiik saylarmn. Oyle delil
mi?

O halde [ 8yle diyebiliriz.

| x|>5ise x >5veya x < —5tir.

Yine ayn(eyi yap(n ve x yerine x []3 yazarak
ayn[soruyu sorun bakalm kendinize.
Cevab(niz [u delil mi?

x—3>5veya x—-3< -5

Tabii ki x i yaln(z birakacaksnz.

Mte mutlak delerli ellitsizliklerin mantTi_bdyle.
Anladinz mbunu da? ©

Birinci kitap igin bu kadar_yeterli©

Artlk Cunlara bi el atarsn(z.©

a) |x+2|=7
b) |2x —3|<5
<) X*2‘<1

@@@@

e) |3x—-4|=5

f)

‘>3
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1) Asagidaki mutlak degerleri agin bakalim.
Lutfen® 3) |—4|.|—5|—(—8)—|0|

isleminin sonucu kagtir?

a) 13| =
b) |5 | =
o) V2 -1 -
o2 + 3] 4) |- (-8)||-3|+|5-2]
x“ +3|=
isleminin sonucu kagtir?
e)[3-v5 1=

fya>b ise, |la-b|=

g) x> 2 ise, [2x — 4| =

5) a<b<O0ise

h) x <0 ise, |-x| =
1) x<-1ise,|-x-1| =

i)1-3|=

]1-v3 = %
% 6) O<a<b<cise,
h[-2-x2]= S &@ | a—b|—|a—2c|+|b-2c|
@ ifadesinin degeri nedir?

m)|2-3%] =

nja<b ise, |a-b|=
7) a<bolduluna gore,
o)x<lise,|x—1|: la—b|+a
ifadesinin degeri nedir?

p) a+b<O0ise, |a+b|=

8) a<0<bolduruna gore,
2) |2-5|+|3-8|-|-4] |ab|—| b|+[a—b]

isleminin sonucu kagtir? ifadesinin degeri nedir?
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1. ANTRENMAN 25.GUN

MUTLAK DEGER

9) 0<a<b olduruna gore,
|a+b|-|a-b|+|a+1]

ifadesinin degeri nedir?

10) a<b <c olduCuna gore,
|a—b|-|b—c|+|c—a]

ifadesinin degeri nedir?

11) x > 4 olduluna gore,
|x-4]-|2-x]

ifadesinin degeri nedir?

Ny~

\
0@&@

12) 2 < x < 3 olduluna gore,
[x=2]+][x=3|-|x+1]|

ifadesinin degeri nedir?

13) x <0 olduluna gore,
|—x|+[5-x|—|2x—6|

ifadesinin degeri nedir?

14) 0 < x <y olduluna gore,
|x+y[+]x=y[+][x]-]y]

ifadesinin degeri nedir?

15) x <y <0 olduluna gore,

[y [+ x=y|+[x]|+]y]|

ifadesinin degeri nedir?

17) Hangi sayilarin mutlak degeri kendisine
esittir?

18) Hangi sayilarin mutlak degeri kendisinden
buyuktar?

19) a < 0 <b olduluna gore,
2|a—b]
|3a|+|3b]

ifadesinin degeri nedir?
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2. ANTRENMAN 25.GUN

1. x <0 olduluna gore,
6. a <0 <bolmak lzere,
‘6x+‘3x+\—2xm |Za—|b||
ifadesinin degeri nedir?
ifadesinin degeri nedir?

2. x <0 olduluna gore,
7. a<0<bolmak lzere,
|x=3]+[3—2x|+|-x|
|a-|2b[|-[ b+| al|
ifadesinin degeri nedir?

ifadesinin degeri nedir?

3. -l<a< 2 olduluna gore,

la+1|+|2a—4|

ifadesinin degeri nedir?

< & )

9. a<0<bolmak lGizere,
@ |2a—2b|
4. x <0 olmak Uzere, |b+|al|

‘—3x—‘—7x—\2xw ifadesinin degeri kagtir?

ifadesinin degeri nedir?

Cunlara da bir el atin bakalim.

5. a<b <0 olmak lzere, b)\/(a+b)2 =
a+b-2|-[1-a|-|-b|

ifadesinin degeri nedir?
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2. ANTRENMAN 25.GUN

e)(x-y)? =

f)y(a+b)? = 12. a <0< b olmak tzere,
\/8_2—3\j(a—b)3

ifadesinin degeri nedir?

)Y (-x+n* =

n¥(a-2)°% =

13. x < 0 olduluna gore,

[ 3/

Devam edin bakalim.© x2 —{x3
ifadesinin degeri nedir?
NY(-7)° =
pia® -

k) ¥(a-b)3 =

\
Do) 00@&@

15. a <b < 0 olduCuna goére,

10, (57 +3y(-27 +3(-7) J& -40° @by

igsleminin sonucu kagtir?

ifadesinin degeri nedir?

11§37 -¥5% 6%

16. x < 0 <y olduluna gore,
igsleminin sonucu kagtir?

iy -3 +y?

ifadesinin degeri nedir?
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3. ANTRENMAN

25.GUN

MUTLAK DEGER

1. x00 olduluna gore,
|05x0|03x 0] 2x|

ifadesinin degeri nedir?

2. x <0 olduluna gore,
|2x01|0|30x|0|02x|

ifadesinin degeri nedir?

3. 030al1 olduruna gére,
|2a06|0|al1]

ifadesinin degeri nedir?

4. x <0 olmak lzere, @

|02x0|5x0]0x|||

ifadesinin degeri nedir?

5. a<b<0olmak lGzere,
|alb01|0|20a|0|b|

ifadesinin degeri nedir?

6. a <0 <bolmak lGizere,

|3a[||a|]b||

ifadesinin degeri nedir?

7. a<0<bolmak lzere,

|3al|b||0|200|Da|

ifadesinin degeri nedir?

9. a <0 <bolmak lzere,

|3al3b|
|2b02[0al

ifadesinin degeri kactir?

10) Kok iginde verdigim su ifadeleri kék digina
¢ikarin bakalim.

a)y(a-b)? =
b)y(a+b)? =
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3. ANTRENMAN

e){(x+y+2)2 =

f)y(-a-b)? =

9 (x-2)* =
h{-a)® =

N{(-2)* =

Ni@-b)® =

k) J(2a-3b)% =

\
)3o7 - 0@&@

11, J(-4)2 +3y(-3)2 +3(-9)3

isleminin sonucu kagtir?

12. YasP03y7Po7?2

igsleminin sonucu kagtir?

13. a <0 <bolmak lzere,
J@i22 03b0a)

ifadesinin degeri nedir?

14. x < 0 olduluna gore,

20x2 1Y%

ifadesinin degeri nedir?

16. a < b < 0 olduluna gore,

J(@0b)? 03/[2a0 3l 04(alb)?

ifadesinin degeri nedir?

17. x <0 <y olduluna gore,

8 (x02y)® 03 Ix0ylP 0 Dylf

ifadesinin degeri nedir?
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4. ANTRENMAN

25.GUN

MUTLAK DEGER

Bu antrenman denklem mutlak delerli denklemlerin
¢Ozimdyle ilgili®

1. |x-3|=5

denkleminin ¢6zim kimesi nedir?

2. |2x+3|=7

denkleminin ¢6zim kimesi nedir?

3x —1
2x+3

a |

-

denkleminin ¢6zim kimesi nedir?

5. |5x07|00

denkleminin ¢6zim kimesi nedir?

b

6. |-2x+5|=5

denkleminin ¢6zim kiimesi nedir?

7. |x2+5|:9

denkleminin ¢6zim kiimesi nedir?

8. Q (/
@ alabilecedi en kii¢iik deger kactir?

9. |3a-18]-7
ifadesini en ku¢iik yapan a degeri ici

|a-1|+5 ifadesi kaga esittir?

x02
5

IE

denkleminin ¢dzum kimesi nedir?
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4. ANTRENMAN

25.GUN

MUTLAK DEGER

11, Jx2 +2|x| =24

denkleminin ¢6zim kimesi nedir?

12.  |x02|0|402x|012

denkleminin ¢6zim kiimesi nedir?

13, [x+2/+[2x+4|=15

denkleminin ¢6zim kimesi nedir?

14. ||x+]1+3|:9

denkleminin ¢6zim kiimesi nedir?

15.  ||2x05|02|07

denkleminin ¢6zim kiimesi nedir?

\
0@&@

Ny~

16.  ||2x03|07|04

denkleminin ¢dzum kimesi nedir?

17.  |xD05|015

denklemini saglayan x degerlerinin toplami
kagtir?

Cunlardg sqg & %m Saltarafl bir art[ bir
de eks@ )
1 |
d i ¢6zim kiumesi nedir?
19.  |3x05|0|4x07|

denkleminin ¢6zim kiimesi nedir?

20, J(@x+1)? =y(3x-2)?

denkleminin ¢dzum kimesi nedir?
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5.ANTRENMAN 25.GUN MUTLAK DEGER
1. |2x04|03|x02| 5. ‘2x3—5‘>1
denkleminin ¢6zim kimesi nedir?
esitsizliginin ¢6ziim arahgi nedir?
2. |03x09|0|5x01]|
6. |x08|01

denkleminin ¢d6zim kiimesi nedir?

Bundan sonrasCmutlak deerli eTitsizliklerle ilgili
antrenmanlar®©

3. |x|04 %
esitsizliginin ¢6zim araligi nedirf\-;
00@
4, |x05|06

esitsizliginin ¢6ziim arah@i nedir?

esitsizliginin ¢6zliim araligi nedir?

@@@

|2x03|07

esitsizliginin ¢6ziim arahgi nedir?

>2

3x+4
-2

esitsizliginin ¢é6ziim arahgi nedir?
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MUTLAK DEGER

esitsizliginin ¢6ziim arahgi nedir?

5.ANTRENMAN 25.GUN
0. xl]8‘D1 13. |3x06|003
03
esitsizliginin ¢6ziim arah@i nedir?
14. | 2x013|0 01

10.  [2x03|01

esitsizliginin ¢6ziim arah@i nedir?

11.

‘377x o3

12. <2

‘4—3x
5

esitsizliginin ¢6ziim arah@i nedir?

° o
esitsizliginin ¢6ziim arahgi nedir? Q
0@

16.

S
5

&sitsizliéinin ¢o6ziim araligi nedir?

esitsizliginin ¢6zliim kiimesi nedir?

@@

2x—5| <7

2<|x+1|<7

esitsizliginin ¢é6zuim arahgi nedir?
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26.
GUN

Herkes insanligu deg istirmeye calisyyor. Kimse kendini
deg istirmeyi aklwnmdaw gecirmiyor.
Tolstoy




Basit bir insowv goumoanw nasd sldiureces ing, degerli
Schopenhauer




26.GUN

USLU IFADELER

USLU iFADELER

Daha 6nce hig aynsayly[birkag defa yan yana
yaz[p carptinz m?

Cok keyifli bi [ey.©

Ornelin 7 yi iki defa yan yana yazip garparsan(z
49, i¢ defa yazlp garparsaniz 343 bulursunuz.
Peki, dort defa yaz(p garparsan(z?

Ya bel] altlya da daha fazla olursa?

[Mler kar(ITyor dyle delil mi?

Mte bu tir iflemlerin (tekrarl ¢carp/mlarin) sonu-
cunun kag oldurunu hesaplamasak bile herkesin
ayn(l eyi anlayacal | I ekilde©(lsli olarak) ifade
edebiliriz.

Peki, nedir su lis meselesi?

Tam tamna 61 tane 7 nin ¢garpiminCnas(lyaza-
caksn(z. Gosterin bakalim maharetinizi(l

Nber ?©

Yazmaya balladniz mlyoksa?

Ite bu tir ameleliklerden kurtulmak igi
millbu s meselesi. Tabii ki é@ka
var. Lakin [imdilik bolverin.

Yani, amcam 61 tane 7 yi garp

millve halletmiClbu iliC]

751 de-

519 olarak

Bir balkas(1198 tane 5 i carpmam(llve
ifade etmil/bunu.

Yani, anlayacalln(z iLin kolaynCbulmuClar. ©
Ne tembel adamlar yaw! Adam (adam m(tam
bilmiyorum ama kad(n ise de problem delil©)
carpar bu saylar’ Oyle deLil mi?

Sizin amcalar nasllyaplyor bu i[i?

Sorun bakallm. ©

Neyse ulaklar!

Us olayna biraz da teknik yénden bakalm m?
Bir kere Usler kocaman yazllmaz. Lutfen biraz
daha kiglk yaz(n usleri.

Tamam m? ©

Eger is pozitif tam sayi ise,

Pozitif tam say([olan Us, tabandaki sayly( ka¢ defa
carpacaln(z[ifade eder.
Yani,

4 tane 3 Un garpim(,) 3.3.3.3 = 34 bigiminde,
4 tane

5 tane 3 Gin garpim() 3.3.3.3.3 = 3% bigiminde,

5 tane
Aynllekilde 7 tane 3 Un garpim[alalldaki gibi
gosterilir. (Bari bunu kocaman yazaym da sonra
goérmedim demeyin®)

________ v Us
3'=3.3.3.3.3.3.3
i

taban

ne 5 in garpimin(]

uraylanladiniz m?
Cinkil anlamaniz gereken ilk husus bu dal

Limdi bu olaya bir de tersten bakalm.
25 ifadesi 5 tane 2 nin carpilacany

(-9)? ifadesi 3 tane 119 un carplaca n,

3
yine ayn( [ ekilde, (—%] ifadesi de 3 tane

—% Uin carpllacallnLifade eder[]

Bunu da anladinz m?

Tabii ki Us deyince sadece pozitif tam saylolan
Usler yok.

Us sifir olabilir, negatif olabilir, hatta rasyonel bile
olabilir.

Acele etmeyin. Hepsinden bahsedecelim. Cok
holJUsler var. Goreceksiniz. ©
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26.GUN

USLU IFADELER

Eger iis sifir ise,

En kolaybu.

Us s(fir olunca sonug direkt 1 e elit oluyor. Bunu
ilk bulan amcalar 6yle kabul etmiCler. Onun igin
de tart[Ilmaya gerek yok.©

Ama isterseniz tartTabilirsiniz de. Siz bilirsiniz.
Ama yine de sonug 1 ¢lklyor.©

Us sififise hi¢ diiClinmeyin. Ciinki sifir digindaki
her sayinin sifirinci kuvveti 1 e esittir.
Mesela,

20 -1

(-3)°%=1

0
hatta (213 -524+78) -1 dir.

Glzel delil mi?

Tlem yapmadan hemencecik bulunuyor sonug.
Hic ulralmiyorsunuz.(Kelke hepsi bdyle olsay-
d®©)

Anladniz mimdi ne demek istedi”imi?

Ornegin,

illeminde sonucun [18 oldullunu hemencecik di-
yebilmek lazim. ©

Peki,

Negatif s ne anlama gelir?

Var mCbi fikriniz?

Ama ben baltan sdyleyeyim. Negatif isslin say(=
nn negatif olmaslyla bir ilgisi yok.

Negatif lis saylyt amuda kaldirir.

Gorlin isterseniz®

AnlallldC m[negatif Us olay(?

Uslu bir ifadenin sonucu ne zaman nega-
tif cikar?

En son sOyleyecelimi en balta sOyleyeyim.
Sadece negatif sayilarin tek kuvvetleri negatif-

tir. Balka da negatif ¢lkan yok.

Pozitif sayilarin tiim kuvvetleri pozitiftir.

52 = 25

g2 (L) _1
3 9

2% -8
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26.GUN

USLU IFADELER

Eger taban negatif ise,

Negatif saynin tek kuvvetleri negatiftir. Bunu
unutmayn yeter. Gerisi pozitif.

Uslii bir sayinin iissii nasil alinir?

Cok kolay. Ornekle gostereyim.
Ornelin,

2\3
(2 ) kagtr?
Bence bu cok kolay. Oyle delil mi?

5
Ama (212 ) nin e(iti nedir diye sorsam?

Bu biraz zor galiba.(Biraz m(©?)

Neysel] Gelin bunun mant(linlizah edeyim size.

3
(22 ) iin anlam' 3 tane 22 nin carpmidemek

delil mi?
Yani,
22.22.22 = (2.2).(2.2)(2.2)=2% dn.
N S S
6 tane 2
Ya da [oyle;

(22)3 _ 923 _ 96

Way be!
Demek ki uislii ifadenin lissii alinirken iis-

ler gcarpiliyor.
Way anasina yaw! ©

AyniTekilde,

(25)6 _ 956 _ 530

(a—z )‘5 _ 4(-2)-5) _ 410

3

o) s"

=59

Biraz daha zoru da [u;

(IR

Anladniz mLisli bir ifadenin tGssiind alma olay(=
ni?

Yine bununla ilgili olarak,

(32)" =(25 )n _ 25n

4 X 2 2\ 2 2x
CECIRG
3 i 4_1
(81)7 :(34)4 -3 4 -33-27
gibi iClem yapabilir
Uslii ifadeler ne zaman toplanabilir?
Higbir Cey demeden [unlarCbakn bil]

x2 +x% +x% =3x2

3x% +5x* = 8x*

3a® - 2a% +5a% = 6a®

Bir sonug filan ¢lkarabildiniz mi?

Himmm[J

Demek ki taban ve lissii ayni olan ifadeler top-
lanip ¢ikarilabiliyor.

Ama bir de “unlara bakn

X3+X2

35425
a’ -a

Evet. Bunlar toplanip ¢karllamazlar. Bir kere hem
tabanaynlolmal’l Hem de Ussu. Yoksa usli ifa-
deler toplanip ¢karllamazlar.

AnlalTidim(?
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26.GUN

USLU IFADELER

Peki, Cunlar toplanabilir mi?
3
(24) 184
2 4
(274) +(o°)
Ne dersiniz? Dikkat edin bakalim.

Uslu ifadelerle gcarpma ve bdlme iglemi nasil
yapilir?

Bunun da kendine gére mantKIbir kuralCvar.
Bunu da drnekle izah edeyim size.
Ornelin,

32.3%=(3.3):(3.3.33)=3°
A\ W

6 tane 3
54. 57. 52 :54+7+2 — 513
Peki, bunlardan bir sonug¢ ¢karabildiniz mi?
Himm[J
Demek ki tabani ayni olan iislii ifadeleri ¢ar-

parken usleri topluyoruz.

Ornerin,

5 4

X7'X_ . X :X7—5+4: 6

X

32& . 33 — 32&+3

52x—5.56—x :52x—5+6—x :5x+1

8‘16X :23‘(24)X :23.24X :23+4X
n

125 + 25" :53-(52) —gdean

Uslii ifadelerin bdlmesi de...

9 3% axs
27 33
Himm..

Demek ki tislii ifadeleri bélerken tisler gikarili-
yor. Veya [Oyle de denilebilir; paydanin Ussu iCa-
ret delitirerek payn Gssinln yan(na geliyor.

Sunlar da bilmek lazim...

(4x)? = 42x% = 16x2
(2.3)° = 2338

3 3
(3a2) :33.(a2) =27a8

(azb3 )X = (az )X (b3 )X _ a2Xp3x

Anladniz mCbunu?
Yani, parantezin Ussu icerdekilerin hepsinin Us-
stdur aslinda.

Bir de Usli denklem muhabbeti var.
Size basit bir soru;

3% = 3% efitlirindeki x deleri kagtir?
Bunu bulamayan olmaz herhalde.©
Peki, bu mantkla

52%-3 _ 59 gritlirindeki x i nas(lbulursunuz?

TabanlarCaynlolduluna ve elitte olduklarina go-
re Usleri de elit olmasigerekmez mi?

Demek ki tabanlarCaynolan iki Usli ifade efit ise
Usleri de elittir.

[Mte Uslt denklemlerle ilgili olarak sadece bunu
bilin yeter.©

Ornegin,
4% =32

) 2\ _ 5 o
olduluna gore, |2 =2 ve bu elitlikten de

5
22X =2% 5 2x=5 ve x= > bulunur.
Ama her zaman bu kadar basit olmaz tabii ki. Ba-
zen bir iki ince ayara gerek olabilir. Aklnzda ol-
sun. CJimdilik bu kadar. Kinci kitapta devam ederiz
artk.©
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1.ANTRENMAN

1. (-2)%2-3-3?

isleminin sonucu kagtir?

2. (-2)%-3.22

isleminin sonucu kagtir?

3. (3-4)8 414703

isleminin sonucu kagtir?

4. 32-2%3_24(-1)3

isleminin sonucu kagtir?

5. 5% (4)2 -(-2)° @

isleminin sonucu kagtir?

6. 62-3%_-(-3)2

isleminin sonucu kagtir?

7. (42 +28.(-1°—(-3)°

isleminin sonucu kagtir?

8. 7%2-(-5)2-(-2)°

isleminin sonucu kagtir?

9. -—(-6)2+(-9)°

isleminin sonucu kagtir?

10.  (-5)% +52 —(-8)% +1°

isleminin sonucu kagtir?

@

0
5 -4
12, |27 | g2
53 _35

isleminin sonucu kagtir?

13. 51+ (=)t +(-8)° +3

isleminin sonucu kagtir?

(oo o)

isleminin sonucu kagtir?
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USLU iIFADELER

1.ANTRENMAN 26.GUN

15, 2043144223 22 (-4 +((-5?2 +3%)(-2)°
isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kactir?

23. 52142 _(-5)2_23
2,92 g2 @2

16. 9% +7 8 6 isleminin sonucu kagtir?

isleminin sonucu kagtir?
32 25 1 (—1)3

17. 22-32 1424722 24—

isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
3 2 3 4

18. 1°+0°-3"+2 25, (_2)2.(_3)2+12_(_4)2

igleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
92 _72 2

¥ g Y 26. (-3 (472 (-2)°
isleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?

20. 2°-2%-(-2p°+2 27. 2827 1 (-2)8 _25
isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?

21 (-2)° +1° (-1 (-2)? 28.  (=3)° +(-5)2 —3(~2)?
igleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
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USLU IFADELER

isleminin sonucu kagtir?

43_72 _(_6)3

isleminin sonucu kagtir?

<

S

28 73 453

isleminin sonucu kagtir?

54 _29_34 +26

isleminin sonucu kagtir?

3528 _(-3)%

isleminin sonucu kagtir?

2. ANTRENMAN 26.GUN
22 32 _5(-2)2 8. T7(-10% +3(-3%
isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
_3 _oyé A2\ 42 [ E\2
5(-2)° +3(-2) 9. (-49)-4°-(-H)
isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
2°-4(-3242%)° 10. (-7)2+122 112

isleminin sonucu kagtir?

[k

11\ -10%2-33

isleminin sonucu kagtir?

12.  (-2)%.3-2(-3?)

isleminin sonucu kagtir?

(-9)% +43(-1*

isleminin sonucu kagtir?

13.

14, 0941828 _(—1)* (-2

isleminin sonucu kagtir?
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2. ANTRENMAN

26.GUN

USLU IFADELER

2
15. 2-[1-L|| B
4 64

isleminin sonucu kagtir?

16.7 tane 12 nin garpiminin Usli olarak yazilisi

nedir?

17. [—%;jz.(—3)3

isleminin sonucu kagtir?

(-2)%2 +5
(-3)°

igsleminin sonucu kactir?

18.

(-3)2 +(-4)?
33_2

isleminin sonucu kagtir?

19.

(-12)2 +(-5)?

20. -
32 +(-2)

igsleminin sonucu kactir?

—32 1 (-4)?
52 _22

21.

isleminin sonucu kagtir?

3 a2 2
22. gi
2322 )3

isleminin sonucu kagtir?

(-4)% 22

23,
(-7)* -1

isleminin sonucu kagtir?

24. —22.+3%_(-5)

isleminin sonucu kagtir?

25. (4-3.2)3 —(5-4.2)72

isleminin sonucu kagtir?

26. [é;)s.(—2)3

isleminin sonucu kagtir?
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3. ANTRENMAN

1.

5.

(=2)* +2x = (=3)% +(=1)°

olduguna gore, x kagtir?

55

isleminin sonucu nedir?

272_371_ 4

isleminin sonucu kagtir?

3
2—1

igsleminin sonucu kacgtir?

+173

8+27%432.27°5

isleminin sonucu kagtir?

23

isleminin sonucu nedir?

N

isleminin sonucu nedir?

-1
8. 23,([ 8 ) _p
15

isleminin sonucu nedir?

©
> |

o (4]

isleminin sonucu nedir?

2
11. 2[3J 1213
3

isleminin sonucu nedir?

2 0
12. (2+7J +22.371

isleminin sonucu nedir?
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3. ANTRENMAN 26.GUN
2 Y =
-1 5 0 -3
s (2+35J oz 20. [[—%j }3

igsleminin sonucu kactir?

14.4 tane 4 iin gcarpiminin 4 tane 4 iin toplamina

orani (b6limu) kactir?

15. ((72)2)_4

ifadesinin degeri kactir?

1
16.  (16)2 -8

A
3

ifadesinin degeri kactir?

1 1
17. 814 +252

ifadesinin degeri kactir?

18, (%)_31 .(36) 2

ifadesinin degeri kactir?

_3
19, (ij 2
4

ifadesinin degeri kactir?

21.

22. Asagidaki ifadelerin esitlerini verilen 6rnek-

23.

ifadesinin degeri kagtir?

[ERNE

ifadesinin degeri kagtir?

cikteki gibi yazin bakalim.

(1) _[ (220

_ 24x—4
a) 92X*3 —
2x-1
by (163) 4 =
C) 83)(71 —

o) .

e) (2-2a+3 )’1 _

n-2
) (m2(n+2) )T _

3a2 - 532 + 782

isleminin sonucu nedir?
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4. ANTRENMAN 26.GUN
1. 2x3 - x3 7. (2ax)2 - 3a%.x?
isleminin sonucu nedir? isleminin sonucu nedir?
8 7(a2)3—4a6—a5
2. 4a% - 2a° + 522 '
isleminin sonucu nedir? isleminin sonucu nedir?
3. 3x’ —6x’ —4x’ 9.

isleminin sonucu nedir?

4. (3x)? + (4x)?

isleminin sonucu nedir? 00

5. 8(612 )3—2(a3)2+(—a’1)76

isleminin sonucu nedir?

> )2
6. 17p3—8p€

isleminin sonucu nedir?

@

11.

12.

5(x3)2 —3(x2)3 -x®

isleminin sonucu nedir?

5(x’3)_2 —x8% _ox4

x5-x6-(x‘2)

isleminin sonucu nedir?

isleminin sonucu nedir?
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4. ANTRENMAN

26.GUN

13. 97.278.3°3

isleminin sonucu kagtir?

14. 4X—3.25+X.81—X

isleminin sonucu kagtir?

15. 5 4x+3. (25)*7 2

isleminin sonucu kagtir?

16 (2 X)3 . (2 *1) X+3

isleminin sonucu kagtir?

17. 72 . 7472X .7 2x-5

isleminin sonucu nedir?

18.  4%.27.87%. (16)"

isleminin sonucu kagtir?

1o, (27)"(s°)

isleminin sonucu kagtir?

20. 92%.37.27°?

isleminin sonucu nedir?

21. gs. 43-(32*1)4

isleminin sonucu nedir?

22. 43x+2. 83—2)(

isleminin sonucu nedir?

23. 25x+2.5x—1

isleminin sonucu nedir?

24. 27X*+2.g1x-1

isleminin sonucu nedir?
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27.
GUN

Birlikte ayrw yomne bakmaktir.
A. Saint Exupery




Kendine hayrow olanlowa kimse hayravw olmas.
Konfiigyus




5. ANTRENMAN

27.GUN

USLU iIFADELER

1. (_2)2.(2*1)3-(—4*1)72

igsleminin sonucu nedir?

2 (o) (2 ) ()

isleminin sonucu nedir?

3. 4*" in 8 kati kactir?

- B

isleminin sonucu nedir?

5. 3=k
o . 2x+1
olduguna gore, 3
nedir?

in k tliriinden degeri

6. 3% = a olduguna gére, 9" in a turiinden

degeri nedir?

7. 2%=3
olduguna gore, asagidaki ifadelerin degerini

hesaplayiniz litfen®

a) ox+1

@@@

c) 2%t 43.2% =

d) 2*3 4% =
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5. ANTRENMAN 27.GUN

8. 5%=3 11. 3*¥=a 2*=b 5%=c
olduguna gore, asagidaki ifadelerin degerini

hesaplarsin artik® olduguna gore, 180% in a, b, ¢ turtinden de-

geri nedir?

a) 5%t 25%

b) 52x+1 _
12. 6x+2 — 2x+5

olduguna gére, 3**? kagtir?

c) 2.5%-2.25% =

d) 10.5%1 =

2 n
13 (2x7j = 8x2
olduguna gore, n kagtir?
9. 2¥=a 3* =D

olduguna gére, 72 * in a ve b tiriinden de-

geri nedir?
{ an_m Jm.n [ bm+n ]m.n
14. .
10 (_3)3+32 pn+m ah-m
2%+ ifadesinin degeri kagtir?

isleminin sonucu kagtir?
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6. ANTRENMAN 27.GUN

28x-10 510 , 520
ST iy R 6. ———
28%-5 55,515
isleminin sonucu nedir? isleminin sonucu kagtir?
8 4x-8 5n+2 45N
16 3x-7 7. 5n—1
isleminin sonucu nedir? ifadesinin esiti kagtir?

48.272.(-16)°

86
igsleminin sonucu nedir?
(64)° o 912 | 522 532
“ (32)7 2712 40722, 532
isleminin sonucu nedir? isleminin sonucu kagtir?
5 29+210 10 2x+2x+1+2x+2
’ 27,928 Togxl oX-2  9x-3
igsleminin sonucu kacgtir? ifadesinin degeri kagtir?
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6. ANTRENMAN

27.GUN

11. 3*=2

olduguna gore, asagidaki ifadelerin degerle-
rini hesaplayiniz.

a) 3%t =

b) 9¥2 =

c) 27*t =

d) 18.3%73 43X 1=

12. 5%=2
olduguna gore, asagidaki ifadelerin degerini
bulunuz.

a) 5x +5x+1+5x+2 _

b) 52X 457X =

13. 2*3-32

olduguna gore, x kagtir?

14. 5%%7%-0,008

olduguna gore, x kagtir?

15. 5.2%46.2% =4

olduguna gore, x kagtir?

o (3)7-(5)

olduguna gore, n kagtir?

17. 33 =—
27

olduguna gore, x kagtir?
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5. 2% =6

7. ANTRENMAN

1. 3431 -36
olduguna gore, x kagtir? 2Y =24
olduguna gore, 22*7Y*3 ifadesinin degeri

kagtir?

6. 2'25 in yansi kagtir?

00018 \>™° _ J7xi2
0,0002

olduguna gore, x kagtir?

3. 32X 245X :%2X+25 %
olduguna gore, x kagtir? @%
312 3-2
@ 8. S5
95
isleminin sonucu nedir?

4. 2% =3
9¥ =2
y " 8% | 1
olduguna goére, x. y ¢arpimi kagtir? 0. - |
46 32

isleminin sonucu nedir?
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7. ANTRENMAN 27.GUN
6™ + 6" 14, 2040 g
10. - 04 g 2x01
3" +37 +37 +3
olduguna goére, m kagtir? olduguna gdre, x kagtir?
3x+1
4 3%+1 32.2 3
11. =8 15. 42%x-5 0125
2 5x-3
olduguna gore, x kagtir? olduguna gére, x kagtir?
16 2XD10D2XD1OD4XD1
12. 2x02x01p2x02 192 olduguna gore, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir?
2x05
<[5 17. Ef)_sa 00,3
13, 50,0545 [ 92x07 ’
0,002 olduguna gére, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir?
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Bir muuww diger muuwmn tutusturmaklow vs s undowy biv

sey kaybetmes:
Mevldna




Son GUN

CARPANLARA AYIRMA

CARPANLARA AYIRMA

Carpanlara ayirma meselesini iyi hallederseniz gok
hos olur.©

Ne isimize yarayacak demeyin. Elbette ilerde ev
hanimi ya da manav filan olacaksaniz 1azim olmaz.
Daha dogrusu gunlik yasamda pek 14zim olmaz
belki. Ama iyi bir meslek sahibi olmak igin girecegi-
niz sinavlarda lazim oldugu kesin©

Ona gore.

Bu konuda tercih sizin demiyorum. Zira biliyorum ki
size birakilan tercihlerin gogunda tercihiniz igi sal-
lamak oluyor. ©

Bunu sallamayin bakiyim.©

Cunku sallanacak bir konu degil bu.

Zaten ¢ok detayh bir sey degil. Tabii birinci kitapta
bahsedecegdim kisim.©

Burada

Ortak paranteze alma,

Tam kare ifadelerden bahsedece
Hepsi bu kadarcik.
Cok mu?

Ortak Carpan Parantezine Alma

Cok yerde ise yarayacak. Emin olun. Simdi dikkatle
dinleyin bakalim.

2(x+y)=2x+2y dir

Bunu yapamayacak olan var m?

Peki, bu olaya tersten bakalm bir de.

2x+2y =2(x+y) dir Oyle delil mi?

Veya 4x +2y-6=2(2x+y-3) tur.

Himm..!

Demek ki ortak paranteze alma ili a¢/lip sag¢im]

olan parantezi eski haline getirmek gibi bir "ey.

Ug terimli bir ifadeyi garpanl@a @
iki kare farki,

Orneflin,
2a? +a=a(2a+1) di.
2a? + 4a® =2a?(1+2a) dL.

3a—12=3(a—4) tr.

Anladiniz m?

Ha! bu arada yapt(lIn(z iClemin (yani, ortak paran-
teze alma iCleminin) doru mu yoksa yanlim[
oldulunu nas(lanlayacaksmn(z?

Bu da gayet kolay.

Parantezi a¢in ve bakin bakalim ki ilk ifadenin ayn(
sCmi¢Klyor? Eler aynldelilse yamulmulsunuz
demek ki. © Gidin do[rusunu yapmn.©

Yine benzer bigimde,

5a2b — 1Qab? 5 b)
x2 4 &

X X(x2-2x-8
2a

)
-3(x+y)=(x+y)(2a-3)
3x2 —75=3(x2 —25)

2ab-4a=2a(b-2)

X(X+3)—2y(x+3)=(x+3)(x—-2y)
2x2(a72b)7y(a72b):(afzb)(2x2 7y)

Cimdi anladinz mCortak ¢carpan parantezine alma
iCleminin nasllyapId(In(?

Gegiyorum.
Ug Terimli ifadeyi Garpanlara Ayirma

Once [u séyleyeceklerimi yapn bakalm.
(x+a)(x+b) garpimnin sonucunu bulun. Ve
sonra da bundan bir sonu¢ ¢lkarmaya ¢alllln baka-
Iim.

(x+a)(x+b)=x2+ax+bx+ab

:x2+(a+b)x+ab
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Son GUN

CARPANLARA AYIRMA

AyniTekilde,
(x+3)(x+4):x2 +4x +3x+3.4
=x2 +(3+4)x+3.4

=x2 4+ 7x+12

(x+5)(x—2):x2+5x—2x+5.(—2)
=x?+(5-2)x-10

=x?+3x-10

Bir ey dikkatinizi gekti mi?
Cekmillolmas(1azim. Amal] ©

(x+2)(x+2)=x2+(? + ?)x+ 2.2

N
toplamlan carpimlari

? yerlerine gelecek dyle iki saybulun ki ¢garpimlar(]
en sondaki sayly(, toplamlarda ortadaki say(y(
versin. (Ama (g terimli ifadeyi en balta x kare, en

sonda da say[blacak bicimce yazmaniz |azm.)

Ornefin,

x2+5x+4:(x+4)(x+1)

4+1 4.1

x2 —2 x -15 =(x-5)(x+3)
(513 (5)3

Ay sekilde,

x2+4x—21:(x—3)(x+7)

x? +Xx—-20=(x-4)(x+5)
AnlallldCmCimdi?

a) x? +10x+21=(X+3)(x+7)

b) x% +Xx —12 = (x + 4)(x — 3)

c) x2—x—2:(x—2)(x+1)

d) x2+3x+2:(x+1)(x+2)

e) x2—5x—14=(x—7)(x+2)

f) x2 +2x-8=(Xx+4)(x—2)

iki kare farki

Hicbir sey sormadan su soruyu ¢éziin bakalim.

1012 — 992 illeminin sonucu kagt(r?
400 buldunuz delil mi?
Amele gibi ulralmadan daha prt. Bir yol isterseniz
beni dinleyin©

101% — 992 = (101-99)(101+ 99) = 400 dir.
'sterseniz balka sayllar i¢in de deneyebilirsiniz.
Ben 25 yld(r yaplyorum. Hep dolru ¢kiyor®
Tecrlbeye givenin.

Yani, [8yle bir Cey bu iki kare fark[

A?-B?=(A+B)(A-B) dr.
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Sonw GUN CARPANLARA AYIRMA

Okuyun bakiyim.
Bunu saysal érneklere uygulayabileceLiniz gibi Bi daha

harfli marfli [eylere de uygulayabilirsiniz. Bi daha...

Kimse kar(lTamaz size.© Ezberlersiniz artik©

Kim tutar sizi© Onemli de onun icin diyorum. ©

. Bazi saflar gok uyanik. Isin kolayini bulmuslar.
Ornelin,

(A+B)? =A2+B2(YAZILAMAZ!)

372 —172 = (37 -17)(37 +17) = 20.54 = 1080

olarak yazlyor ve her seferinde yamulmuJolmalar=
a’? -5%=(a-5)(a+5) na raCmen ak(llanm(yorlar.
Yok boyle bir [ey. Kag defa sdyliycem.©

Yani o mant(Ia gore,
a? - (2b)? = (a - 2b)(a + 2b) )
(2+3)° =2%2+3%

52-4+9
9x? - 4y? = (3x)? —(Zy)2 = (3x - 2y)(3x + 2y) 25=13
Oyle mi? Ne alaka. Giildirmeyin beni yaw!
Once dogru diiriist agmayi becerin bakalim tam

9a® —52 = (3a-5)(3a+5)
kare ifadeleri.©

s (x+1)2=x2+2.x.1+12=x2+2x+1
25a“ — 4b“ = (5a — 2b)(5a + 2b)

2 2
ax? —81y? = (2x)% = (9y)? = (2x - 9y)(2x + 9y) (x+3)7=x"+6x+9

(a—b)2 -a% _2ab+b?

Tam kare ifadeler
-2y)" =x° —4xy +4y

Yine dnce bir soru®©

Bir seyin karesi ne demektir?

iy . (3a+b)’ =9a? + 6ab + b?

Yan yana iki defa yazip ¢arpilmasi demek degil mi?

O halde sunu inceleyin bakalim bi.

2 2
(A+B) =(A+B)(A+B) (x-4) =x%_8x+16
=A% + AB + AB + B2

=A% 1 2AB +B2

2 _ 42
Bunu her seferinde bu sekilde yapmaktansa sdyle (ZX B 1) =4xt -ax+l

ezberleyebilirsiniz bunu,

A arti B nin karesi esittir.  birincinin karesi arti 2 2 2
. (2a+3b)” =4a” +12ab+9b
birinciyle ikincinin garpiminin iki kati arti ikinci-

nin karesi. " © Sunlari da siz yapin bari. ©
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Sonw GUN CARPANLARA AYIRMA

Once ortak garpan parantezine alma:
a) a® -5a=

) 4a? —9b? =
b) 4x% —12x =

m) ox2 — 25 =
c) 4a°p - 8ab? =

n) 8a’ -18 =

d) 4x3 —12x% =

e) a2(x+2)—9(x+2):

f) 4x3 —12x%2 —16x =

Cunlar Gg terimli ifadeler:

g) X2 -6x+5=

h) a? +5a+6=

1) x2 —9x +8=

j) a®+3a-4-=

Ve iki kare farkolan iki terimliler

k) x?-64=

Ve birkag tane de tam kare ifade agn bakalm.

0) (a—5)2 =

p) (4a+3)2

r (a+2b)2

s) (3a—2)2
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1. ANTRENMAN son GUN CARPANLARA AYIRMA
Ik antrenman ortak ¢arpan parantezine almayla 10) %3 £ x2 _2x
ilgilic)

Alalldaki ifadeleri ortak ¢arpan parantezine alin
litfen© Hadi bakalm kolay gelsin©

2
1) 2a” +3a 1) 2(x+y)-a(x+y)
2) 3x2 - 6x
12) 3x2 - 27
3) 4a® —ab
13) 2abc —ab

4) x3y - x2y

5) 2a% +a? @
O

6) a? +4a

o

15) 4a’b - ab?

16) ax2y - axy2

7) 3a-12

17) 2a% +3a? +2a
8) 3a’b +12ab?

9) x2 + 3xy 18) 29.101- 26.101
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19) 3%a-3%p 27) 5x° +2x3 - 7x?

20) 53 - 23 +3 28) 21.22.23 — 22.23.24 + 3.22.20
21) 3.2% + 5.2% 29) ax?(x-y)-bx?(x-vy)

22) 5x3 +2x? - (3x - 2)x?2 30) (a-b)?(a-c)+(a-c)’(a-b)
23) (x2 +y? ) -a? (XZ + yZ) 31) 3.4% +5.22% _ 22X

24) 2a(b-c)-3(b-c) 32) /24 —3/6 +/54

25) 272.35-272.25 33) 67 - 37

26) 111.234-111.114—110.120 34) 5x? —5y? - X(X2 fyz)

344



2. ANTRENMAN

somcy

Bu antrenman (¢ terimli ifadelerin ¢arpanlarina
ayrilmasiyla ilgili...

Asagidaki Ug terimli ifadeleri garpanlarina ayirin
lutfen®©

1) x% +2x-15

2) x% +3x-18

3) X% +9x +14

_

5) x2 —3x — 4

6) X% +6x—7

7) x2-8x+15

8) x2 +4x-12
9) X2 +7x+6

10) a® +12a+ 35
@Xﬁ :

12) a? -3a-70
13) x? +14x + 40

14) x? +2x - 24
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2, ANTRENNAN Son GUN

15) x2 —-5x — 36 22) a? —35a+150
16) x2 +16x + 15 23) x2 +24x + 80
17) x2 +9x+20 24) x2 +17x + 60
18) x° + x — 20 25) x? —15x + 44
19) x2 +3x - 40 26) x2 + 6% — 40
20) x2 +7x-18

27) x% +2x-48

2

21) %2 _Bx —50 28) x© -6x-16
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3. ANTRENMAN

Son GUN

CARPANLARA AYIRMA

Bu antrenmanda iki kare farkve tam kare ifadeler
var Yapmaya ¢alIn bakalm.

1) 972 — 872

2) 1001% — 9992

3) a? - (3b)?

4) 9x? —16y?

5) 9a® - 49
&
O
6) 25a% —1
7) 4-y?
8) 4a? - b?
9) 2x2 -50

10) 4a’ - 36
11) 9x? —9y?

12) 8a® - 72b?

AralTdaki ifadeler iki kare fark’Bakalim neyin
aclmhali olduklarinCgorebilecek misiniz?

12 4o (
\

x+5)(2x-5)

15) (V5 -/3)(V/5 ++/3)

16) (2x-3y)(2x+3y)

17) (zx +1)(2X —1)

18) (3—2\/?)(3+2\/E)
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3. ANTRENMAN

Son GUN

CARPANLARA AYIRMA

Bundan sonras(tam kare ile ilgiliC]
(a-b)? =a? - 2ab+b? idi.

Buna goére alalldaki ifadelerin elitini yazin baka-
Iim.

19) (x-2)?

20) (2x +3)?

21) (2a+b)?

22) (a2 +1)2

23) (\/? +1)2

24) (3a-b)?

2
25) (3a+i] =
2

26) (\/?—\/?)2

2
27) (x+i]
X

28) (3-4b)?

Alallda aglk sack bicimde verilen ifadeler tam
kare. Bakalm goérebilecek misiniz neyin karesi
olduklarin(]

29) a? +10a+25

30) a®-2a+1

31) 4x? +12x+9

4a% —4a+1

32)

33) 4a% -4+ —

34) a? -4+ —
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Son GUN

Il. DERECEN DENKLEMLER

iKiINCi DERECEDEN DENKLEM ¢OzUMU

Aslinda burada bilinen ikinci dereceden denklem
¢ozlimlerini delil de daha sk karlllalacalln(z
carpanlarina ayriabilen ikinci dereceden denklem-
lerin koklerini bulma meselesi lizerine gidecelim.

Ornegin,
x? —6x+5=0

olduguna gore, x degerleri kagtir?

Bu tur ikinci dereceden denklemleri ¢ézerken denk-
lemin ikinci tarafinin sifir oldu’undan emin olun ilk
Once. Bu acayip 6nemli.

Sonra sol taraftaki ifadeyi ¢garpanlarina ay(rin.

(x=5)(x-1)=0

Sonra da her bir garpanCayrCayr(s(fifa elitleyin ve

0

Balka bir 6rnek daha yapaym.

x delerlerini bulun.

Yani,
x-5=0isex=5ve

x —1=0 ise x=11ibulun.

Anladiniz m?

Ornegin,

3x? - 6x=0
denklemini ¢ozelim.
[k 6nce salltaraf sfli mCdiye bakalm.
Evet. SfirmI©
O zaman sol taraf(carpanlarina ay(ralim.
3x? —-6x =3x(x-2)=0
Ayirdk. ©
Limdi de sol taraftaki her bir carpan(sifira elitleyip
x delerlerini bulalim.
3x=0isex=0vex[12=0isex=2olur.

Var mCbir problem.

Bir de Cuna bakalm.
x2 =9
denklemini sallayan x delerlerini bulalim.
1k 6nce saltarafs(firlayalim.
x2-9=0
Sonra da sol taraf_¢arpanlarina ay(ralim.
x2 -9=(x-3)(x+3)
Dimdi de her bir garpanCayriayr(sifira elitleyerek x
delerlerini bulalim.

x 13 =0 efitlifinden x = 3 ve x + 3 = 0 eflitliCinden

x = - 3 bulunur.

Asagidaki antrenmanetkiari yapin bakalim.

1)

g‘g

2) x? +4x=0

3) x2 +x-12=0
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Sow GUN Il. DERECEN DENKLEMLER

Ama x in pozitif olduCunu biliyorsak. (6rnelin x
Uggenin bir kenarinn uzunluu ise)

4) x? -25=0
elitliCinde x i bulurken
x2 =25 ve buradanda x =+/25 =5 dememizin

bir sakncasolmaz.

Ammmma dedilim gibi x in pozitif olmasdurumun-
da bu yapTabilir.

Veya

2
x2 +22 = (2\/5)
elitliCinde x i bulurken

x2 4+ 4 = 24 ve buradan da

x2 =20 ve x=+/20 =2/5 olur.
Anlallld_m(burasL!

Antrenmanlardan sonra daha iyi olursunuz. Ol-
sun®©.

Alalldaki elitliklerde pozitif x delerini bulalim.

5) x? +52 =132

6) x2+(3\/?)2 =52

7) 4% +5% = x?

9) x2 = 5%

10) 2x%2 -5x =0

11) x?> -7x-18=0
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somcty

Alalldaki denklemleri sallayan bilinmeyenleri 6) x2+4x-5=0
bulalim litfen©

1) a2 +2a=0

7) x? +3x-10=0

2) x2-x=0

3) x2+x-2=0

9) x(x+3)=28

4) x2 -100=0

AlCalIdaki elitliklerde pozitif olan x deerlerini bulur
musunuz? Litfen©

5) 4x?> -9=0 10) x2 =16
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Son GUN TEMEL MATEMATIK

11) x2 =12 16) x2 -1=+/3
12) x%>+12=30 17) 3-x2=+/5
13) x2 -52 =122 18) x2 + 22 =(4\/7)2
14) x2+(2\/?)2 =(3\/?)2 19) x2+1=+2
15) x2 :(5\/?)2 _ 42 20) 17 — 2x2 =(£)2
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